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Субвенциите за финансиска поддршка 
претставени преку субвенции за исплата на плати за 
месец април, мај и јуни 2020, со последните измени на 
Уредбата за субвенционирање, извршени на 01.05 и 

10.06.2020, се стекнаа со можност за претворање во 
неповратна помош - грант.  

 

 

 

 

 

 

 

 

ДАЛИ И НА КОЈ НАЧИН МОЖЕ ДА СЕ 

ТРАНСФОРМИРА ФИНАНСИСКАТА 

ПОДДРШКА ВО ГРАНТ 

 

 

 

 

 

 

 

VOVED 

 
Субвенциите за исплата на плати за месец април, мај и 

јуни 2020, погодени од COVID 19, претставени преку одредбите 
од Уредбата, којa е дополнета со нови измени од 01.05.2020 
година и со која финансиската поддршка, може да премине во 
грант (неповратна), со исполнување на пропишаните услови. 

Уредбата за финансиска поддршка на работодавачите 
погодени од здравствено-економската криза, предизвикана од 
коронавирусот COVID-19, заради исплата на платите за 
месеците април, мај и јуни 2020 година ("Службен весник на 
РСМ" 111/2020, 113/2020 и 154/20), во целост ја замени старата 
Уредба ("Службен весник на РСМ" 93/20 и 97/20). 

Заменетата Уредба, не содржеше можност за претво-
рање на финансиска поддршка во грант. 

Последните измени на Уредбите, дозволуваат корис-
тење во исто време помош за плати и 50% придонеси од ЗСО, 
но само за субјектите од дејност туризам, угостителство и 
транспорт. 

ДИЛЕМА 
 

dipl. ekonomist: Romeo Kostadinov 
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1. УСЛОВИ ЗА СТЕКНУВАЊЕ СУБВЕНЦИЈА 
 

За користење на финансиската поддршка, работодачот-
барател на финансиска поддршка, треба да ги исполни следните 
услови: 

a). намалувањето на вкупните приходи за април, мај и 
јуни 2020, да изнесува над 30% од просечниот месечен приход 
остварен во 2019; 

б). да не исплатува дивиденда на сопствениците, како и 
да нема извршено исплата по основ на награда за деловна ус-
пешност; 

в). месечна нето плата над 120.000 денари месечно по 
вработен да примиле најмногу 10% од вкупниот број на вра-
ботени; 

г). месечната нето плата на вработениот да не надминува 
39.900,00 МКД; 

д). да не користи субвенционирање за намалување на 
придонесите до 50% за вработениот (не се однесува за шифри 
на дејност: угостителство, транспорт и туризам); 

ѓ). за вработениот да не користи ослободување од при-
донесите од ЗСО и од ДЛД, од проектот Македонија вработува; 

е). да не применува барање за субвенционирање за 
вработените на дополнително работење од член 121 од ЗРО. 

 

      1.1. Основен услов - 30% намалување на приходот 

  во април, мај и јуни 2020  
 

Намалувањето на приходите се разгледува кај два типа 
на работодавачи, во зависност од тоа дали обавувал дејност 
цела 2019 или е новорегистриран субјект во 2019 година. 

Субјектите кои биле регистрирани и вршеле дејност и 
пред 2019 година се раздвојуваат како сезонски работодавачи и 
работодавачи кои вршат дејност во текот на целата година.  

Процентот на намалување на приходот над 30% е ист и 
за работодавачите кои биле регистрирани во 2019 и оние кои 
биле регистрирани и обавувале дејност пред 2019 година. 

Намалувањето на приходот до 30% е основниот услов кој 
задолжително ќе подлежи на контрола, со продолжувањето на 
податоците од годишната сметка за 2020 година. 

Од овие причини во Биланс на успехот задолжително 
треба да се издвојат еднократните од редовните приходи на 
правниот субјект во посебните позиции од Образецот.  
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1.1.1 Регистрирани пред 2019 година 

 
Вкупниот приход за 2019 година кај овие субјекти се зема 

од работењето од целата година, од кој се минусира еднократ-
ниот приход, кој не е својствен за редовните активности на 
друштвото и не произлегува од деловна активност, остварена од 
работење во 2019 година. 

 Како еднократен приход може да се појави приходот од 
наплатени отпишани побарувања, приходи од отписи на обврс-
ки, приходи од пенали и други договорни исполнувања, прихо-
дите од наплати на оштетни побарувања, приходи од вишоци и 
други. 

Заради елиминација на приходите, кои не се вклучуваат 
во приходниот критериум, од кој се пресметува намалувањето за 
30% кај овие субјекти, се зема вкупниот приход од редовните 
активности евидентиран ан АОП 202 од Биланс на успех од 2019 
година.  

На АОП 202 се прикажуваат приходите од редовните 
активности од групите конта 73 и 74 – приходи од продажба на 
производи стоки и услуги.  

Наведените приходи треба да се намалат за приходите 
од продажба на отпадоци и приходите од продажба на нетековни 
средства (недвижности, постројки и опрема - НПО), доколку се 
евидентирани како приходи на контата 743 и 744. 

Приходите од употреба на сопствени производи  - конто 
745 исто така треба да се елиминираат, доколку истите се 
прикажани на АОП 202 (истите од конто 745 се прикажуваат на 
АОП 206 од БУ). 

Намалувањето на вкупните приходи, се зема како пода-
ток од остварените вкупни приходи во 2019 намалени за одделни 
еднократни приходи, кои не произлегуваат од редовното 
работење на работодавачот-барател на финансиска поддршка, 
остварени во месец април, мај и јуни 2020 година. 

Намалувањето треба да изнесува повеќе од 30% во 
однос на месечниот просек на вкупните приходи намалени за 
одделни еднократни приходи кои не произлегуваат од редовното 
работење остварени во 2019 година. 

Условот за намалувањето на приходите е задолжителен 
и не постои можност за негово неисполнување и прескокнување 
за да субјектот се стекне со поддршка. 



“Delovni Informacii” 9/2020 

“EURO KONSALT PLUS” 8 

1.1.2. Регистрирани во 2019 година 
 

За работодавач-барател на финансиска поддршка кој е 
запишани во соодветен регистар (основање) после месец март 
2019 година, намалувањето на вкупните приходи намалени за 
одделни еднократни приходи кои не произлегуваат од редовното 
работење на работодавачот-барател на финансиска поддршка 
остварени за месец април, мај и јуни 2020 година, да изнесува 
повеќе од 30% во однос на месечниот просек на вкупните 
приходи, намалени за одделни еднократни приходи кои не 
произлегуваат од редовното работење на работодавачот-
барател на финансиска поддршка остварени од денот на 
запишувањето во соодветен регистар во 2019 година и месеците 
јануари и февруари 2020 година.  

 

1.1.3 Сезонски карактер на работење 
 

За работодавачот-барател на финансиска поддршка кој 
врши дејност од сезонски карактер, намалувањето на просеч-
ните вкупни приходи намалени за одделни еднократни приходи, 
кои не произлегуваат од редовното работење на работодавачот 
барател на финансиска поддршка, остварени за последниот се-
зонски период од 4 месеци, споредено со просечните вкупни при-
ходи, намалени за одделните еднократни приходи кои не произ-
легуваат од редовното работење на работодавачот-барател на 
финансиска поддршка остварени за сезонскиот период од истите 
4 месеци во претходната година, да изнесува повеќе од 30%. 

 

1.2. Неисплаќање на дивиденда и награди за деловна 

      успешност  
 

Работодавачот-барател на финансиска поддршка да не 
исплатува дивиденда на сопствениците, како и да нема 
извршено исплата по основ на награда за деловна успешност на 
работодавачот со шифра 102 во МПИН образецот.  
 

1.3. Највисоките плати над 120.000 МКД да не 

        надминуваат над 10% од вработените 

 
Најмногу 10% од вкупниот број на вработени кај работо-

давачот-барател на финансиска поддршка да имаат поединечна 
месечна нето плата над 120.000 денари месечно, по вработен, 
за месецот за кој се бара финансиска поддршка. 
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Работодавачот-барател на финансиска поддршка кој на 
повеќе од 10% од вкупниот број вработени им исплатува 
поединечна нето плата повисока од 120.000 денари за месецот 
за кој се бара финансиска поддршка, не ги исполнува условите 
од првата реченица на оваа точка.   

 
       1.4. Месечната нето плата на вработениот да не 

         надминува 39.900,00 МКД 

 
Работодавач-барател на финансиска поддршка не може 

да користи финансиска поддршка за работник, доколку нето 
платата на работникот надминува 39.900,00 МКД месечно (гле-
дано за секој месец одделно). 

Износот од 39.900,00 МКД се однесува за последните 
три месеци пред поднесување на Барањето (Образец БФП - 
ИП), односно за месец јануари, февруари и март, за поднесокот 
за субвенција на плата за април.  

Доколку платата на вработениот  е повисока од 39.900 
денари за секој месец одделно, сразмерно на часовите на 
пријавено работно време (полно или неполно работно време), не 
може да се стекне со субвенција по основ на плата (14.500). 

Ако вработениот засновал работен однос за време по-
кратко од три месеци, нето платата на работникот не треба да е 
повисока од 39.900 денари, за секој месец одделно, за периодот 
за кој е пријавен во работен однос, сразмерно на часовите на 
пријавено работно време (полно или неполно работно време).   

 
1.5. Да не користи субвенционирање за 

  намалување на придонесите до 50% за 

  вработениот (не се однесува за шифри на 

  дејност: угостителство, транспорт и туризам); 

 
Доколку работодавачот користи субвенционирање сог-

ласно со Уредбата со Законска сила за субвенционирање на 
исплата на придонеси од задолжително социјално осигурување 
за време на вонредна состојба, нема право на субвенции по 
основ на плати до 14.500. 

Правото на користење на субвенции на плати од 14.500 и 
субвенции до 50% од придонесите, заедно, е дозволено за  рабо-
тодавач коj врши дејност наведена согласно со Националната 
класификација на дејности - НКД Рев. 2: 
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 - угостителска дејност (шифра 56 - дејности за подго-
товка и служење на храна); 

- туризам (шифра 79 - туристички агенции организатори 
на патувања (туроператори); 

- останати резервациски услуги како и дејностите повр-
зани со нив и шифра 55 - објекти за сместување) и 

- транспорт (шифра 49 - копнен транспорт и цевоводен 
транспорт, шифра 50 - воден транспорт, шифра 51 - воздухо-
пловен транспорт и 52 - складирање и помошни дејности во 
превозот). 

За претходно наведените шифри на дејности, се користи 
правото на користење на двата вида на субвенцинирање, докол-
ку субјектот ги исполнил следните услови: 

1). нема искажано загуба после оданочување за 2018 и 
2019 година; 

2). нема неплатени јавни давачки: 

 данок на додадена вредност,  

 данок на добивка,  

 данок на личен доход,  

 придонеси од задолжително социјално осигуру-
вање,  

 акцизи и  

 царини. 
 
 
Претходниот услов се смета за исполнет доколку работо-

давачот не е на објавената Листа на должници на доспеани и 
неплатени долгови бр. 03/2020 на веб страната на Управата за 
јавни приходи. 

3) Заклучно со 29 февруари 2020 година не доцнел со 
плаќање на обврските по основ на кредити подолго од 90 дена 
од денот на достасаноста, согласно со податоците за задолже-
ност од соодветен регистар/биро (кредитниот регистер). 

 
      1.6. За вработениот да не користи ослободување 

  од придонесите од ЗСО и од ДЛД, од 

  проектот Македонија вработува; 
 

Доколку работодавачот, за соодветен вработен, во месец 
април користи ослободување од плаќање на данокот на личен 
доход и придонеси од задолжително социјално осигурување, 
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согласно со Законот за вработувањето и осигурување во случај 
на невработеност (за мерките од проектот „Македонија врабо-
тува“), за истиот нема право на субвенционирање на платите до 
14.500 за април. 

Работодавачот за месец мај, може да користи субвенцио-
нирање на плата до 14.500, доколку со месец април била пос-
ледната субвенција која му следувала од проектот „Македонија 
вработува“. 

Исклучувањето на субвенционирањњето по двата основа 
се однесува исклучиво на месечно ниво, во поглед на активно 
субвенционирање на ослободувањето од ДЛД и придонеси од 
ЗСО. Исклучувањето не се однесува за месеците од задолжи-
телниот период во кој вработениот треба да се задржи на 
работа. 

 

      1.7. Да не применува барање за субвенционирање за  

           вработените на дополнително работење од член 121 од ЗРО 

 
Доколку работодавачот вработува работник за дополни-

телно работење, согласно со членот 121 од Законот за рабо-
тните односи, нема право на финансиска поддршка при исплата 
на платите за април, мај и јуни. 
 

2. ВРАЌАЊЕ НА СУБВЕНЦИЈАТА 
 

Средствата кои субјектот ги добил како финансиска под-
дршка за исплата на платите се враќаат доколку субјектот не ги 
исполнил општите услови за стекнување со субвенција и посе-
бните услови, кои има обврска да ги исполни по добивањето на 
финансиската поддршка (субвенцијата). 
       

2.1. Општи услови кои важат за враќање на 

        добиените средства за финансиска поддршка 
 

Работодавачот кој користел финансиска поддршка за 
исплата на плати, има обврска да ги врати добиените финанси-
ски средства, доколку се утврди дека не ги исполнувал условите 
за добивање на субвенцијата. 

Средства ги враќа во целост, заедно со камата согласно 
со Законот за даночната постапка, доколку по извршена кон-
трола од страна на УЈП и/или Државниот инспекторат за труд се 
утврди дека работодавачот не ги исполнил општите условите со 
член 6 став 1 и 2 од Уредбата. 
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Согласно одредбите од член 6 став 1 од Уредбата се 
определуваат условите, кои наложуваат враќање на примените 
средства од субвенцијата за финансиска поддршка за исплата 
на платите. 

Условите се истите кои се дадени како горни или долни 
граници, според кои субјектите може да се стекнат со субвенција-
та (општите услови за стекнување со субвенција). 

Субјектот (член 6 став 1) ги враќа субвенционираните 
средства, ако не ги исполнил општите услови за добивање на 
субвенција од член 3 став 5, член 4 или не ги исполнил условите 
по стекнување со поддршката.  

Односно, субјектот ги враќа добиените средства од 
субвенцијата, доколку остварил, согласно: 

- член 3 став 5 (намалување помалку од 30% на прихо-
дите, исплатил дивиденда, исплатил бонус или друга награда 
со шифра 102 во МПИН, исплатил плати над 120.000 на повеќе 
од 10% од вработените)  

- член 4 (исплатил плата над 39.900 три месеци пред 
месецот за кој поднел барање за субвенционирање, користи суб-
венционирање за 50% од придонесите, користи ослободување 
од проектот "Македонија вработува", ја користи субвенцијата за 
работници за прекувремено работење) и  

- член 6 став 2 (го намалил бројот на вработени и 
отпуштил вработени над предвидениот процент) од уредбата.  

 

       2.2. Неисполнување посебни услови и враќање 

  на примена субвенција 
 

За времетраење на финансиската поддршка согласно со 
уредбата и два месеци после нејзиното престанување (заклучно 
со месец јули 2020 година), бројот на вработени кај 
работодавачот кој користи финансиска поддршка за исплата на 
плати, во однос на бројот на вработени во месец април 2020 
година, (ако користи за три месеци заклучно август), не смее да 
се намалува, освен заради:  

- пензионирање и смрт на работник,  
- откажување на договорот за вработување од страна на 

работникот,  
- откажување на договорот за вработување без отказен 

рок од страна на работодавачот поради кршење на работниот 
ред и дисциплина или работните обврски,  
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- спогодбено преземање на работник,  
- престанување на важноста на договорот за вработува-

ње врз основа на судска пресуда и  
- престанување на важноста на договорот за вработу-

вање поради утврдена трајна неспособност за работа.“ 
Согласно член 6 ставот 2, вкупниот број на вработени кај 

работодавачот - корисник на финансиска поддршка не смее да 
се намали заклучно со месец јули 2020 година, за повеќе од: 

- 15% кај работодавач кој имал до 50 вработени во 
месецот за кој користел финансиска поддршка,  

- 10% кај работодавач кој имал од 51 до 250 вработени во 
месецот за кој користел финансиска поддршка и  

- 5% кај работодавач кој имал над 250 вработени во 
месецот за кој користел финансиска поддршка.  

Ако намалениот број на вработени е нецел број, бројот се 
заокружува на првиот поголем цел број. Бројот на вработени што 
работодавачот корисник на финансиска поддршка треба да го 
задржи до јули 2020, ги вклучува вработените на неопределено 
време, определено време и вработените со работно време 
пократко од полното работно време. 
 

3. ВРАЌАЊЕ НА СУБВЕНЦИЈАТА ДО 50% ОД 

     ДОБИВКАТА ПО ОДАНОЧУВАЊЕ 

 
Работодавачот кој го искористил правото на финансиска 

поддршка за исплата на плати, има обврска примените финан-
сиски средства да ги врати во Буџетот на РСМ. 

Враќањето на средствате добиени како финансиска 
поддршка зависи од видот на даночниот обврзник и начинот на 
плаќањето на данокот на добивка. 

Субјектот ја враќа финансиската поддршка, но најмногу 
до износот од 50% од остварениот финансиски резултат пред 
оданочување за 2020 година, зголемен за износот на оданочи-
вите расходи и помалку искажаните приходи во Даночниот 
биланс за обврзниците на данокот на добивка. 

За обврзниците на годишниот данок на вкупен приход, 
најмногу до износот од 50% од финансискиот резултат пред 
оданочување, искажан во Билансот на успех за 2020 година, 
односно за вршителите на дејност, најмногу до износот од 50% 
од износот на искажаниот финансиски резултат пред оданочува-
ње во Билансот на приходи и расходи (образец Б) за 2020 
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година, зголемен за непризнаените расходи за даночни цели во 
годишниот Даночен биланс за утврдување на данокот на доход 
од вршење на самостојна дејност. 

Работодавачот кој го искористил правото на финансиска 
поддршка за исплата на плати и кој не искажал даночна основа 
за оданочување во Даночниот биланс, износот на примена фи-
нансиска поддршка за исплата на плати нема да ја врати во 
Буџетот на РСМ, доколку нема обврски по основ на неплатени 
даноци и придонеси. 

За целите на пресметувањето на износот за враќање на 
примената финансиска поддршка за исплата на плати, работо-
давачот кој го искористил правото на финансиска поддршка за 
исплата на плати поднесува Барање за пресметување на из-
носот за враќање на примената финансиска поддршка за испла-
та на плати до УЈП. 

Формата и содржината на барањето го пропишува 
министерот за финансии. 

Враќањето на износот, ќе се изврши на три месечни рати, 
без камата, во месеците април, мај и јуни 2021 година.  

 
4. ТРАНСФОРМАЦИЈА ОД ПОВРАТНА ФИНАНСИСКА 

     ПОДДРШКА, ВО ГРАНТ (НЕПОВРАТНА) 

 
Согласно одредбите од член 7 став 5 се предвидува и 

можност за трансформација на примената субвенција - финан-
сиска поддршка за исплата на плати, доколку се исполнат 
определени услови, на за работодавачите кои имаат максима-
лен број на вработени до 250. 

Финансиската поддршка за исплата на плати е неповрат-
на за работодавач-корисник на финансиска поддршка кој вра-
ботува до 250 вработени, кој:  

- во последните 2 години искажал добивка после 
оданочување,   

- не се наоѓа на листата на должници согласно со 
последната објавена Листа на должници на доспеани и непла-
тени долгови на Управата за јавни приходи на денот на подне-
сување на барањето,  

- заклучно со 29 февруари 2020 година не доцнел со 
плаќање на обврските по основ на кредити подолго од 90 дена 
од денот на достасаноста, согласно со податоците за задолже-
ност од соодветен регистар/биро,  
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- ќе докаже дека финансиските средства во износ 
еднаков или поголем од износот на добиена финансиска 
поддршка ги искористил за инвестиции во вработени, 
оперативни подобрувања во компанијата и продуктивен капитал. 

Износнот на инвестицијата, односно направените 
издатоци во делот на прифателивите категории на инвестирање, 
мора да биде еднаков или повисок од износот на примената 
финансиска поддршка. 

Инвестициите направени под износот на финансиската 
поддршка со која се стекнал работодавачот немаат значење за 
трансформацијата на финансиската поддршка во грант. 

 
4.1. Инвестиции во вработени 

 

 Вложувањата во 2020 година направени како тековни 
трошоци за обуки на вработените се земаат во предвид при 
поднесување на Барањето за трансформација на поддршка во 
неповратен грант. 
 Два вида се дозволени и прифатливи трошоци, покрај 
основната категорија за целите и дејноста ги опфаќа и 
комерцијално-финансиските обуки  и менаџмент и управувачки. 

Следните инвестиции во вработени се прифатливи: 
  

- обука на вработените во области како што се маркетинг 
и брендирање, финансиско управување, подобрување на произ-
водството, истражување и развој, дигитални вештини и надград-
ба и слични обуки,  

- обука на вработените за управување како што е бизнис 
менаџмент, стратегија, корпоративно управување или која било 
активност дефинирана под обука на вработените за целите на 
вршење на дејноста.  

 
4.2. Оперативни подобрувања на компанијата 

 

 Новиот техничко-технолошки бум, но и новите комер-
цијално - производствени техники се дозволиви во поглед на 
признаените издатоци на опреативните подобрувања на компа-
нијата. 
 Стандардизацијата и пазарната експанзија на субјектот 
се основот за признавање на инвестциите (трошењето) во 
поглед на опертивните подобрувања на компанијата. 
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Во тој поглед прифатливи се следните: 
 

- набавки поврзани со надградба на производството (на 
пример подобрување на производство и дизајнирање на 
процеси), маркетинг и брендирање, промена на деловниот 
модел, дигитал-на трансформација (автоматизација, онлајн 
трговија), нова експанзија на пазарот, развој на нов производ и 
слични набавки,  

- воведување на акредитирани нови стандарди, набавки 
на патенти, авторски права, трговски марки и други права од 
интелектуална сопственост. 

 
4.3. Продуктивен капитал 

 

Класичниот систем од инвестирање исто така е 
прифатлив за трансформација на финансиската поддршка во 
грант. 

Набавките од оваа категорија можат да се користат и за 
намалување на даночната обврска за данокот на добивка, по 
основ на реинвестираната добивка во Образец ДБ и истите 
меѓусебно не се исклучуваат за примена на само еден вид на 
ослободување. 

Продуктивниот капитал опфаќа: 
 

- набавки на опрема и други средства кои се користат за 
подобрување на ефикасноста и продуктивноста на работењето, 
опрема поврзана со производството, компјутери и друга соодвет-
на опрема, софтвер, опрема за транспорт и слични набавки во 
функција на вршење на дејноста.  

Набавките работодавачот-корисник на финансиска под-
дршка треба да ги изврши до крајот на 2020 година. 

Набавките за целите на вообичаени деловни активности 
на компанијата нема да бидат признаени за набавки на про-
дуктивен капитал (пример: плати, канцелариски трошоци, трошо-
ци за одржување, комунални трошоци, трошоци за сметковод-
ство и правни работи, за усогласеност и владини такси), трошоци 
за финансирање, изнајмување, продажни активности /реклами-
рање, репрезентација, трговски изложби/, набавки за одржување 
на постојниот софтвер, набавки за одржување на постојните сер-
тификати во индустријата и слични тековни набавки (трошоци).  
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5. ОСТВАРУВАЊЕ НА ТРАНСФОРМАЦИЈА ВО ГРАНТ И 

    ПРЕСМЕТКА ЗА ПЛАЌАЊЕ НА ОБВРСКА ПРИ 

    НЕДОЗВОЛЕНА ТРАНСФОРМАЦИЈА 
 

 

Работодавачот-корисник на финансиска поддршка кој ги 
исполнил условите за трансформација во грант од член 7 став 5 
до УЈП доставува Барање за претворање на финансиската 
поддршка за исплата на плати во грант, најдоцна до рокот за 
поднесување на даночниот биланс за 2020 година. 

Во прилог на Барањето се приложуваат: 
- фактурите за извршените набавки и  
- изводи од носител на платен промет, како доказ за 
извршеното плаќање на фактурите.  
Кон Барањето за претворање на финансиската поддршка 

за исплата на плати во грант, работодавачот-корисник на 
финансиска поддршка до УЈП доставува Уверение за платени 
даноци и придонеси. Формата и содржината на барањето го про-
пишува министерот за финансии.   

Работодавачот-корисник на финансиска поддршка кој не 
ги исполнил условите за претворање во грант и не ги презенти-
рал доказите неопходни за одобрување на трансформацијата во 
грант, враќањето на износот на субвенцијата ќе го изврши на три 
месечни рати, без камата, сметано од денот на добивањето на 
решение за одбивање на барањето за трансформација во грант 
од УЈП.  

Во рок од 15 дена од приемот на Барањето, УЈП го изве-
стува работодавачот за пресметаниот износот за враќање на 
добиената финансиска поддршка или за целосно ослободување 
од враќање на добиената поддршка или во рок од 15 дена од 
приемот на Барањето, го известува работодавачот за одбивање 
на барањето за претворање на финансиската поддршка за ис-
плата на плати во грант или издава решение за претворање на 
финансиската поддршка за исплата на плати во грант.     

Подзаконските прописи од уредбата министерот за фи-
нансии ќе ги донесе најдоцна во рок од 20 дена од денот на вле-
гувањето во сила на истата.  

Со денот на влегувањето во сила на Уредбата престану-
ва да важи Уредбата со законска сила за финансиска поддршка 
на работодавачите од приватниот сектор погодени од здравстве-
но-економската криза предизвикана од вирусот Covid-19, заради 
исплата на платите за месеците април, мај и јуни 2020 година 
(„Службен весник на РСМ“ 93/20 и 97/20).  
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Можноста за дополнително работење кај втор 

работодавач е регулирана согласно Законот за работни односи 

(“Службен весник на РМ” 62/05...120/18; 110/19), Законот за 

придонеси од задолжително социјално осигурување (“Службен 

весник на РМ” 142/08...247/18), Општ колективен договор за 

приватен сектор („Службен весник на РМ” 150/12, 189/13; 119/15; 

150/16) и други подзконски акти. 

 

  

ИЗВРШУВАЊЕ НА ДОПОЛНИТЕЛНА РАБОТА 

КАЈ ВТОР РАБОТОДАВАЧ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

VOVED 
 

Согласно член 116 од Законот за Работни односи (во 
продолжение Законот), полното работно време не смее да 
биде подолго од 40 часа неделно, oдносно (5) пет работни 
дена.  

Со закон, односно со колективен договор, може да се 
одреди како полно работно време, работното време кое е покра-
тко од 40 часа неделно, меѓутоа не помалку од 36 часа неде-
лно.  

Со закон или други прописи во согласност со закон, или 
со колективен договор, може да се определи за работните мес-
та, кај кои постојат поголеми опасности од повреди или здра-
вствени оштетувања, полното работно време да трае помалку 
од 36 часа неделно.  

Ако полното работно време не е определено со закон или 
колективен договор, работното време од 40 часа неделно.  се 
смета како полно работно време. 
      
 

НАДОМЕСТОЦИ ОД 
ПЛАТА  

dipl. ekonomist Julija Minkovska 
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1. ДОГОВОР ЗА ВРАБОТУВАЊЕ ЗА ДОПОЛНИТЕЛНА 
   РАБОТА КАЈ ВТОР РАБОТОДАВАЧ 
 

Согалсно член 121 од Законот, работникот, кој работи 
полно работно време, може по исклучок да склучи договор за 
вработување, со неполно работно време со друг рабо-
тодавач, меѓутоа најмногу за (10) десет часа неделно. 

 

НАПОМЕНА: за засновање на ваков работен однос, 
важна е согласноста на работодавачот, каде работникот е 
вработен  со полно работно време. 

 

Обврзен составен дел на Договорот за вработување за 
вработување за дополнително работење oд 10 часа неделно е 
Договорот за начинот на остварување на правата и обврските на 
работникот кај работодавачот, каде што е вработен со полно 
работно време. 

На работникот, кој склучува договор за вработување за 
доплнителна работа со неполно работно време, престанува да 
му важи договорот за вработување во согласност со законот, по 
изминувањето на договореното време, или ако е повлечена 
согласноста на работодавачот, каде што работникот е во рабо-
тен однос со полно работно време.  

Доколку работодавачот, кај кој работникот работи со 
полно работно време, ја повлекол дадената согласност, преста-
нува да важи и договорот за вработување, за доплнително ра-
ботење, од 10 часа неделно. 

 

НАПОМЕНА: Договорот за дополнително работење 
престанува да важи и со истекот на времето за кое е склучен. 

 

Вториот работодавач кај кој работникот работи втора 
дополнителна работа е должен до Агенцијата за вработување 
без објавување на Оглас да достави: 

 

 Пријава/Oдјава (електронски образец М1/М2 испеча-
тен од системот на Агенцијата за вработување на 
Република Македонија) за работникот во задолжително 
социјално осигурување (пензиско и инвалидско, здр-
авствено и осигурување во случај на невработеност), 
во согласност со посебните прописи, во Агенцијата за 
вработување на Република Македонија, по електронски 
пат или непосредно - во Агенцијата; 
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 Приложување на ППР образец, овластување на овла-
стено лице со список за лица кои ги пријавува/одјавува, 
во кое се наведени името, презимето и ЕМБГ, како и 
бројот на договорот за вработување и датумот на скл-
учување на договорот за вработување, пред рабо-
тникот да стапи на работа.  

 Согласност од првиот работодавач за дополните-
лно работење кај вториот работодавач; 

 првиот работодавач за дополонително работење кај 
вториот работодавач; 

 Заверена фотокопија од пријавата или извод од ком-
пјутерски запис од информацискиот систем на Агенциј-
ата, му се врачува на работникот, во рок од три дена, 
од денот на стапувањето на работа.  
 

НАПОМЕНА: Работникот не може да стапи на работа 
пред да се склучи договор за вработување и пред работода-
вачот да го пријави во задолжително социјално осигурува-
ње. 

 

1.1. Стапување / нестапување на работа  
 

Ако датумот на стапување на работа, не е опре-
делен во договорот за вработување, како датум на стапу-
вање на работа, се смета наредниот ден од датумот на 
потпишувањето на договорот за вработување, а работникот се 
пријавува во Агенцијата за вработување на Република Македо-
ија на датумот на потпишувањето на договорот за вработување. 

Правата, обврските и одговорностите врз основа на вр-
шењето на работата од работниот однос и вклучување во за-
должителното социјално осигурување, врз основа на работниот 
однос, започнуваат да се остваруваат со денот на стапувањето 
на работа, исто така и во случај ако на тој ден работникот од 
оправдани причини нема да започне да работи.  

Оправдани причини според законот, заради кои работ-
никот не отпочнува со работа на денот определен со договорот 
за вработување, се случаите кога работникот е отсутен од оп-
равдани причини утврдени со закон, колективниот договор и до-
говорот за вработување.  
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Ако работникот неоправдано не стапи на работа првиот 
ден на денот определен за стапување на работа, ќе се смета 
дека не засновал работен однос.  

Доколку работодавачот по престанокот на работниот 
однос, во рок од осум дена од денот на престанокот на ра-
ботниот однос, не го одјави работникот од задолжително со-
цијално осигурување, одјава на работникот може да се изв-
рши по барање на работникот, врз основа на претходно дос-
тавен записник од инспекторот на трудот, до Агенцијата за вра-
ботување на Република Македонија. 

 

НАПОМЕНА: Договорот за вработување се склучува 
во писмена форма, се чува во работните простории во се-
диштето на работодавачот i pримерок од склучениот до-
говор за вработување, му се врачува на работникот на денот 
на потпишувањето на договорот за вработување. 

 
1.2. Договор за дополнително работење кај 

   втор работодавач и согласност за доплнително работење 
 

За остварување на правата и обврските од работниот 
однос кај двајца работодавачи ( полно и дополнително рабо-
тење) се склучува договор за остварување на правата и обврски-
те за дополнителна работа работење кај втор работодавач. 

Со овој договор се прецизирани обврските кои работни-
кот ги превзема, но и начинот на остварување на правата на ра-
ботникот кај двајцата работодавачи. 

Договорот е потпишан од работодавачите. 
 

 

ДОГОВОР 
за начинот на остварувањето на правата и 

обврските од работен однос при доплонително работење 
кај втор работодавач 

 
Склучен на __________________ година помеѓу: 

 

1.______________________________________________
___________________ (како работодавач каде што работникот 
склучил договор за работа со полно работно време) во 
натамошниот текст како  прв работодавач и 
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2.____________________________________________ 
(како работодавач каде што работникот склучил договор за 
работа со неполно работно време за дополнителна работа) во 
натамошниот текст како втор работодавач. 

 

Член 1 
 

Со овој договор двете договорни страни се договорија за 
начинот на остварувањето на правата и обврските од работниот 
однос на работникот ___________________ од ____________ со 
живеалиште на ул. ____________________ и 
ЕМБГ_________________. 
 

Член 2 
 

Работникот ги стекнува следните обврски кај двата 
работодавачи, кои се согласува да ги исполнува, односно: 

 
- работите да ги обавува совесно, благовремено и ква-

литетно, а средствата за работа да ги користи со-
весно, целесообразно и одговорно при што да оств-
арува позитивни резултати во работењето, 

- да се придржува кон утврденото работно време и е 
мерки за безбедност и здравје при работа, 

- да ги почитува општите и посебните акти, наредби, 
напатствија и одлуки на Работодавачот, непосредни-
от раководител и органите на управување, 

- правилно и совесно да се однесува према странките 
и останатите работници и со своето однесување да го 
чува угледот на Работодавачот и да ја чува деловна-
та и професионална тајна. 

 
Член 3 

 
Работодавачите ги прифаќаат обврските што произле-

гуваат од Законот за работни односи, другите позитивни зако-
нски прописи, колективниот договор, Статутот и другите општи 
и поединечни акти, а особено: 

 
 да му ги обезбедат потребните услови за успешно 

извршување на преземените работни задачи, 
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 да го почитуваат пропишаното работно време, одмори и 
отсуства од работен однос, пропишаните средства за 
заштита при работа и други услови и права во согласност 
со Законот и колективниот договор, 

 Одмор ________________________________________ 
 Работно време кај прв работодавач________________ 
 Работно време кај втор работодавач _______________ 
 Кај првиот работодавач ќе користи неделен одмор во 

трење од _______ во деновите ____________________ 
 Паузи _________________________________________ 
 Годишниот одмор во траење од _________ дена кај 

првиот работодавач и ________ дена кај вториот 
работодавач,  

 да го информираат работникот за ризичните работни 
места и посебни стручни квалификации или познавања 
или неопходен посебен медицински надзор, во согла-
сност со закон, со наведување на посебните ризици кои 
според законските прописи можат да бидат последица од 
работата. 
 

Член 4 
 

Овој договор може да се раскине со спогодба на 
странките и пред истекот за времето на кое е склучен во 
согласност со законот, колективниот договор или престанува да 
важи по истекот на времето за кое е заклучен. 

 

Член 5 
 

На работникот кој склучува договор за дополнително 
работење престанува да ма му важи договорот по изминување 
на договореното време, или ако е повлечена согласноста на 
работодавачот, каде што работникот е вработен со полно рабо-
тно време. 

Член 6 
 

Договорот е склучен во 4 (четири) исти примероци од кои 
по 2 (два) за секоја договорна страна. 

 
 

 

Прв работодавач               Втор работодавач, 
__________________                      _________________ 
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Врз основа на член 121 од Законот за работни односи 

Управителот на _______________________________, на ден 
__/__/2020 година, ја дaде следната:  

 
 
 
 

СОГЛАСНОСТ ЗА ДОПОЛНИТЕЛНО РАБОТЕЊЕ КАЈ ДРУГ 
РАБОТОДАВАЧ 

 
 

Лицето,____________________од Скопје, со 
живеалиште на ул._______________, и 
ЕМБГ:________________, има засновано работен однос  со 
полно работно време со Друштво _______________________,  

 
 
 
На барање на горенаведениот вработен, ја даваме 

оваа согласност со која се СОГЛАСУВАМЕ да вработениот 
заснова работен однос со неполно работно време со друг 
работодавач, но не за повеќе од 10 часа неделно. 

Оваа согласност ја даваме со цел да му послужи на 
вработениот при постапката на засновање на работен однос 
кај друг работодавач и за други цели не може да се 
употребува. 

Согласноста нема влијание на остварувањето на 
правата и обврските склучени со договорот за работата кај 
издавачот на согласноста. 

 
 

 
 
 

Скопје _________2020 година         Управител:____________ 
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2. ПРЕСМЕТКА НА ПЛАТА ПРИ ДОПОЛОНИТЕЛНА РАБОТА 
 
      2.1. Пресметка на даноци и придонеси за полно работно 

             време (кај ПРВИОТ РАБОТОДАВАЧ) 

 
ПРИМЕР: Работникот „НН” во месец СЕПТЕМВРИ/2020 

година работи со полно работно време, од 40 часа неделно кај 
работодавачот „ХЕПС” и дополнително со 10 часа неделно кај 
работодавачот „ИРИС” по претходна согласност на работ-
одавачот „ХЕПС”. Бруто плата кај работодавач ”ХЕПС” изн-
есува – 40.000 денари, а кај работодавачот „ИРИС” 20.000 де-
нари месечно. 

 
ПРЕСМЕТКА: 

 
1. БРУТО ПЛАТА                                                                             40.000,00 
2. Придонес за ПИО (1 x 18,8%)                                         7.520,00 
3. Придонес за здравствено осигурување (1 x 7,5%)       3.000,00 
4. Придонес за вработување (1 x 1,2%)                                480,00 
5. Доплнителен придонес за здрав. осиг. (1 x 0,5%)              200,00 
6. Вкупно придонеси (2+3+4+5)                                      11.200,00 
7. Бруто плата намалена за придонеси (1 – 6)                28.800,00 
8. Даночно намалување за 2020                                         8.228,00 
9. Даночна основа (7 – 8)                                                  20.572,00 
10. Данок на доход (9 x 10%)                                            2.057,00 
11. НЕТО ПЛАТА (1 – 6 – 10)                                              26.743,00 

 
 
2.1.1. ПОПЛНУВАЊЕ НА МПИН ПРИЈАВА 

 
ПОЛЕ ОД МПИН ПРИЈАВА ПОДАТОЦИ 

Поле 3.0. до поле 3.4.  Општи пода-
тоци на оси-
гуреникот 

Поле 3.5 – Стаж во денови                     30 

Поле 3.6 - Ефективна работа часови                   176 

Поле 3.7- Износ на ефективна работа              26.743 

Поле 3.14 – Плата вкупен износ              40.000 

Поле 3.15 – Придонес за ПИО                7.520 

Поле 3.40 – Придонес за здравствено осигур.                3.000 
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Поле 3.42 – Придонес за допoлнително  
                     здравствено осигурување 

                  200 

Поле 3.44 – Придонес за вработување                   480 

Поле 3.46 – Данок на доход                2.057 

Поле 3.17 – Шифра за стаж на осигурување                 0050 

Поле 3.30 – Број на Пријава/Oдјава од 
                    задолжително социјално 
                    осигурување 

Број на Дого-
вор на Обвр-
зникот 

Поле 3.13 – Нето платa              26.743 

Поле 3.31 – Ефективна нето плата              26.743 

Поле 3.32 – Број на трансакциска сметка Трансакциска 
сметка 

 
КНИЖЕЊЕ: 
 

420 – Вкалкулирани плати                             40.000,00 
         240 – Обврски за плата                                            40.000,00 

(за пресметана плата); 
 

240 – Oбврски за плата                                  40.000,00 
         2430 – Нето плата                                                    26.743,00 
         2340 – Данок на доход                                               2.057,00 
         2343 – Придонес за ПИО                                           7.520,00 
         2344 – Придонес за здравствено. осигур.                     3.000,00 
       23441 – Придонес за професионално заболување         200,00 
         2345 – Придонес за вработување                                480,00 

(за пресметка на даноци ми придонеси); 

 
  2430 – Нето плата                                          26.743,00 
  2340 – Данок на плата                                     2.057,00 
  2343 – Придонес за ПИО                                 7.520,00 
23440 – Придонес за здравствено осиг.           3.000,00 
23441 – Придонес за професионално забол.      200,00 
  2345 –Придонес за вработување                       480,00 
             1000 – Трансакциска сметка                                          40.000,00 

(за исплатена плата даноци и придонеси). 
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      2.2. Пресметка на даноци и придонеси за дополнителна 

             работа од 10 часа (кај ВТОР РАБОТОДАВАЧ) 

 
Пресметката и исплатата на платата за дополнителна ра-

бота кај втор работодавач се изготвува во рамките на концептот 
БРУТО ПЛАТА (Нето плата со сите законски пропишани даноци 
и придонеси преку МПИН апликација, со таа разлика што при 
пресметка на Данокот на личен доход кај вториот работодавач 
не се користи Месечното даночно намалување, бидејќи 
истото се користи во редовната плата со полно работно време, 
кај првиот работодавач, со примена на законските стапки и за-
конските основици за годината, за која се поднесува пресме-
тката. 

 
ПРИМЕР 2: Пресметка на плата за 40 дополнителни 

часа кај вториот работодавач „ИРИС”  
 
ПРЕСМЕТКА: 
 

1. БРУТО ПЛАТА                                                                             20.000,00 
2. Придонес за ПИО (1 џ 18,8%)                                         3.760,00 
3. Придонес за здравствено осигурување (1 h 7,5%)       1.500,00 
4. Придонес за вработување (1 h 1,2%)                                240,00 
5. Дополнителен придонес за здрав. осиг. (1 h 0,5%)              100,00 
6. Вкупно придонеси (2+3+4+5)                                       5.600,00 
7. Бруто плата намалена за придонеси (1 – 6)                14.400,00 
8. Даночно намалување за 2020                                               0,00 
9. Даночна основа (7 – 8)                                                  14.400,00 
10. Данок на доход (9 h 10%)                                            1.460,00 
11. НЕТО ПЛАТА (1 – 6 – 10)                                              12.940,00 

 

НАПОМЕНА: Не се користи даночното намалување при доп-
олнителна работа кај втор работодавач бидејќи осигурени-
кот го користи кај првиот работодавч. 

 

Работникот за месец СЕПТЕМВРИ/2020 година ке добие 
вкупно НЕТО ПЛАТА од двата работодавача во износ од: 

 

39.683,00 денари (26.7430 + 12.940,00 денари). 
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2.2.1. Пополнување на МПИН пријава кај ВТОРИОТ 

          работодавач 

 

При пресметка на плата за дополнително работење кај 
вториот работдавач се пополнуваат следните податоци: 

 
Вид на обврска - 123 – Плата од дополнително вработување; 
Вид на обврзник – 110 – Правно лице (за свои вработени); 
Часова за ефективна работа 40 часа (2 часа дневно); 
Прекувремени часови (0); 
Неплатени мчасови (0); 
Шифра за вид на стаж 0057 (скратено работно време). 

 
Останатите полиња се поплнуваат редовно 

 
ПОЛЕ ОД МПИН ПРИЈАВА ПОДАТОЦИ 

Поле 3.0. до поле 3.4.  Општи пода-
тоци на оси-
гуреникот 

Поле 3.5 – Стаж во денови                     30 

Поле 3.6 - Ефективна работа часови                     40 

Поле 3.7 - Износ на ефективна работа              12.940 

Поле 3.14 – Плата вкупен износ              20.000 

Поле 3.15 – Придонес за ПИО                3.760 

Поле 3.40 – Придонес за здравствено осигур.                1.500 

Поле 3.42 – Придонес за доплнително  
                     здравствено осигурување 

                  100 

Поле 3.44 – придонес за вработување                   240 

Поле 3.46 – Данок на доход                1.460 

Поле 3.17 – Шифра за стаж на осигурување                 0057 

Поле 3.30 – Број на Пријава/Oдјава од 
                    задолжително социјално 
                    осигурување 

Број на Дого-
вор на Обвр-
зникот 

Поле 3.13 – Нето плат              12.940 

Поле 3.31 – Ефективна нето плата              12.940 

Поле 3.32 – Број на трансакциска сметка Трансакциска 
сметка 
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КНИЖЕЊЕ: 
 

420 – Вкалкулирани плати                             20.000,00 
         240 – Обврски за плата                                            20.000,00 

(за пресметана плата); 
 

240 – Oбврски за плата                                  20.000,00 
         2430 – Нето плата                                                    12.940,00 
         2340 – Данок на доход                                               1.460,00 
         2343 – Придонес за ПИО                                           3.760,00 
         2344 – Придонес за здравствено. осигур.                     1.500,00 
       23441 – Придонес за професионално заболување         100,00 
         2345 – Придонес за вработување                                240,00 

(за пресметка на даноци ми придонеси); 

 
  2430 – Нето плата                                          12.940,00 
  2340 – Данок на плата                                     1.460,00 
  2343 – Придонес за ПИО                                 3.760,00 
23440 – Придонес за здравствено осиг.           1.500,00 
23441 – Придонес за професионално забол.      100,00 
  2345 –Придонес за вработување                       240,00 
             1000 – Трансакциска сметка                                          20.000,00 

(за исплатена плата даноци и придонеси). 

 
     2.3. Поднесување на испрвка на МПИН пријава за  

            дополнителна работа 
 

Доколку се случи да во месецот имате поднесено и 
исплатено МПИН пресметката за дополнителна работа со вид на 
обврзник (110,111,112) и вид на обврска 123, во тој случај треба 
да се изврши корекција на МПИН пресметката со поднесување 
на пресметка со користење на шифра за вид на обврзник 
(110,111,112) и шифра за вид на обврска 223. 

Корекцијата произлегува поради погрешна примена на 
шифрата за вид на обврска 123, наместо коректната шифра на 
вид на обврска 223. 
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МПИН пресметката со шифра за вид на обврзник 
(110,111,112) и шифра за вид на обврска 223 се понесува на 
следниот начин: 

 Вид на обврска (поле 1.3) шифра 223; 
 Вид на обврзник (поле 1.4) шифра (110, 111, 112 во за-

висност од видот на обврзник правно лице или самовра-
ботено лице); 

 Часови за ефективна работа (поле 3.6) максимално 46 
(2 часа дневно х 23 мах работни денови); 

 Прекувремени часови (поле 3.6б) нула (0); 
 Неплатени часови (поле 3.6ц) нула (0); 
 Бруто плата (поле 3.14) – се внесува вкупниот износ на 

бруто платата за дополнителна работа за тековниот ме-
сец; 

 Придонеси од задолжително социјално осигурување 
(поле 3.15, 3.16, 3.40, 3.41, 3.42, 3.43, 3.44, 3.45) се пре-
сметуваат придонесите на основица од поле 3.14; 

 Персонален данок од плата (pole 3.46) – се пресметува 
персоналниот данок без да се врши намалување на осно-
вицата за износот на даночно ослободување; 

 Вид на стаж (поле 3.17) шифра 0057 (означува дополни-
телна работа за вработени по член 121 од ЗРО); 

 Ефективна нето плата (поле 3.31) – доколку испра-
вката се однесува на зголемување на износот на бруто 
платата, во тој случај во ова поле се внесува само изно-
сот за доплата на нето платата, а доколку вршите нама-
лување на бруто платата, во тој случај ова поле се попо-
лнува со износ нула. 

 

Останатите полиња се пополнуваат редовно. 
 

Доколку со пресметката со вид на обврзник (110, 111,  
112) и шифра за вид на обврска 223 ја поднесувате за исправка 
на висината на бруто-платата, во тој случај (во полето 3.14) се 
внесува вкупниот износ на платата за дополнителна работа 
(не само разликата) и на таа основица се пресметуваат придо-
несите од задолжително социјално осигурување и персонален 
данок. 

Системот за интегрирана наплата во декларацијата за 
прием ќе ги прикаже претходно платените износи за придонеси 
и персонален данок од пресметката со вид на обврзник (110, 111, 
112) и вид на обврска 123.  
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Доколку пресметените вредности за придонеси и персо-
налниот данок во исправката се во поголем износ од претходно 
платените, во тој случај автоматски ќе биде пресметана разли-
ката за доплата.  

Во спротивен случај, доколку со исправката вршите на-
малување на претходно платените вредности за придонеси и 
персонален данок, во тој случај износот на придонеси и персо-
нален данок ќе биде порамнет на нула, а воедно ќе Ви биде 
пресметан поврат на средства од идни уплати кој ќе го намали 
износот за плаќање во нареден/и месеци во пресметката со вид 
на обврзник (110,111,112) и вид на обврска 123. 

 

      2.4. Водење на евиденција на вработени работници 
 

Согласно член 7 од Законот за евиденција од областа на 
трудот (“Службен весник на РСМ” 16/04…31/13, 147/15), 
работодавачот води евиденција за вработените работници во 
која се водат податоци за секој работник кој е во работен однос. 

Според тоа оваа евиденција ќе ја води вториот 
работодабвач, а се однесува и за работниците кои ра-
ботат дополнително 10 часа неделно. 

Во евиденцијата за вработените работници, се водат 
податоци за секој работник кој е во работен однос. 

Евиденцијата за вработените работници ги содржи 
следниве податоци: 

 

1) Име, презиме и татково име на работникот; 

2) Eдинствен матичен број на граѓанинот (ЕМБГ) 

3) Ден, месец и година на раѓање, 

4) Mесто на раѓање (општина, населено место држава); 

5) Пол (машки-женски); 

6) Живеалиште и адреса (општина, населено место, ули-
ца и број и држава); 

7) Припадност на заедниците; 

8) Mесто на работа (општина, населено место, улица и 
број, држава); 

9) Степен и вид на завршено образование (без 
образование, основно училиште, средно училиште, више, 
факултет, магистри и доктори на науки); 
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10) Степен на стручна подготовка, (НКВ, ПКВ, КВ, ВКВ, 
ССО за занимање):  

 

 завршени програми за стручно оспособување  

 (обука, доквалификација и преквалификација ) и 

 посебни знаења и способности (компјутерски спо-
собнoсти, знаење на странски јазици и други веш-
тини); 

11) шифра и опис на занимање; 

12) работно време на работникот (полно работно време 
или скратено);  

13) стаж на осигурување до стапување на работа кај 
работодавачот;  

14) траење на работниот однос: 

 на неопределено време и на определено време; 

15) дали е трудов инвалид; 

16) датум на засновање на работниот однос; 

17) датум на престанок на работниот однос; 

18) основа за престанок на работниот однос; 

19) шифра и назив на претежната дејност  

      на работодавачот; 

20) назив на работодавачот; 

21) седиште на работодавачот и 

22) број на деловниот субјект. 
 

Во случаите кога работникот работи во деловна единица 
во состав на деловниот субјектработодавач се водат и податоци 
за: 

 Назив на деловната единица; 

 Реден број на деловните единици; 

 Седиште на деловната единица (општина, 
населено, место, улица и број) и  

 Шифра и назив на претежната дејност. 
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Eвиденцијата за вработените работници за определен 
работник почнува да се води со денот на засновањето на ра-
ботниот однос, а престанува да се води со денот на престано-
кот на работниот однос. Податоците за работникот за кого ќе 
престане да се води евиденцијата за вработените работници се 
чуваат како документ од трајна вредност. 

Во евиденцијата за вработените работници од членот 2 
став 6, на законот се внесуваат и податоците што ќе ги пропи-ше 
министерот за одбрана, односно министерот за внатрешни 
работи.  

Работникот е должен сите промени на податоците што 
во евиденцијата за вработените работници се внесени врз 

основа на негова изјава или на лични исправи да ги пријави на 
работодавачот во рок од 15 дена од денот на настапувањето на 

промената, ако работодавачот не е известен на друг начин. 

 
2.4.1. Начин на водење на евиденција на  

         вработени работници 

 

Согласно член 50 од Законот за евиденција од областа 
на трудот, водење на евиденциите во областа на трудот, вос-
поставени со законот, се врши со запишување на податоците на 
картотеки, книги, обрасци, средства за автоматска обработка на 
податоците и во други средства за водење на евиденција. 

Запишување на податоците во средствата за водење на 
евиденциите воспоставени со овој закон, се врши врз основа на 
јавни исправи, други исправи (пријави, одјави, извештаи и 
друго) и внатрешната документација на работодавачот. 

Ако податоците не можат да се запишат во евиденцијата 
врз основа на исправите, тие се запишуваат врз основа на изјава 
на лицето, чиишто податоци се запишуваат во евиденцијата. 
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^uvaweto i arhiviraweto na finansiskata i sme-

tkovodstvenata dokumentacija, kako i drugi dokumenti 

propi{ani poodelno so zakonskite propisi, se odnesuva 

za slednite subjekti: Dr`avnite organi, Sudovite, Edi-

nicite na lokalnata samouprava i gradot Skopje, Trgovski 

dru{tva i drugite pravni lica, Politi~kite partii, 

Op{testvenite organizacii i Zdru`enija na gra|ani i 

Poedinci, koi vr{at samostojna dejnost ili profesija i 

Fizi~kite lica. 

 
 

 

ЧУВАЊЕ И УНИШТУВАЊЕ НА ТРГОВСКИТЕ 

КНИГИ И СМЕТКОВОДСТВЕНА 

ДОКУМЕНТАЦИЈА 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VOVED 

 
Чувањето и архивирањето на финансискaта и сметковод-

ствената документација, е уредена со одредбите на следните 
законски прописи: 

 Zakon za arhivski materiјal (“Slu`ben vesnik na 
RM” 95/12; 41/14; 72/15; 148/15; 169/15;53/16); 

 Zakon za trgovski dru{tva (“Slu`ben vesnik na 
RM” 28/04; ....30/16;61/16; 64/18; 120/18 ); 

 Zakon za danok na dodadena vrednost (“Slu`ben 
vesnik na RM” 44/99...98/19; 101/19; 124/19; 275/19); 

 Zakon za danok na li~en dohod 241/18; 275/19); 
 Zakon za dano~na postapka (“Slu`ben vesnik na 

RM”  13/06..............35/18; 275/19); 

СМЕТКОВОДСТВО 
M-r Magdica Kostadinova 
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 Zakon za smetkovodstvo na buxetite i buxets-
kite korisnici (“Slu`ben vesnik na RM”61/02; 
81/05; 24/11; 145/15;170/17); 

 Zakon za smetkovodstvo na neprofitnite orga-
nizacii (“Slu`ben vesnik na RM” 24/03;17/11;54/15); 

 Zakon za evidencija vo oblasta na zdravstvoto 
(“Slu`ben vesnik na RM” 20/09; .....164/13; 150/15);  

 Zakon za hartii od vrednost (“Slu`ben vesnik na 
RM” 95/05;.......23/16; 83/18). 

 Uredba za kancelarisko i arhivsko rabotewe 
(“Slu`ben vesnik na RM” 1/14); 

 Upatstvo za na~inot i tehnikata na postapuvawe 
so arhivskiot i dokumentiraniot materijal vo 
kancelariskoto i arhivskoto rabotewе 
(“Slu`ben vesnik na RM” 99/14). 

 

1. ЗАШТИТА И ЧУВАЊЕ НА АРХИВСКИОТ  

   И ДОКУМЕНТАРНИОТ МАТЕРИЈАЛ 
 

Согласно Законот за архивски материјал (во продол-
жение Законот), се уредува заштитата, чувањето, обработката 
и користењето на архивскиот материјал, инспекцискиот надзор и 
надлежностите на Државниот архив на РМ. 

Заштитата, чувањето, обработката и користењето на 
архивскиот материјал е од јавен интерес. 

Архивскиот материјал претставува целокупниот изво-
рен и репродуциран (пишуван, цртан, печатен, фотогра-
фиран, филмуван, аудиовизуелизиран, механографиран, 
електронски, дигитално, оптички или на друг начин забе-
лежан) документарен материјал од трајна вредност, кој е од зна-
чење за Републиката, науката, културата, имателите, како и за 
други потреби. 

Документарeн материјал, како извор на архивскиот 
материјал, го сочинува целокупниот изворен и репродуциран 
(пишуван, цртан, печатен, фотографиран, филмуван, ау-
дио визуелизиран, механографиран, електронски, дигита-
лно, оптички или на друг начин забележан) материјал и книги 
и други евиденции за тој материјал, создадени во работата на 
имателите, додека тој е од значење за нивната тековна работа и 
сé додека од него не е издвоен архивскиот материјал. 
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NAPOMENA: Архивскиот материјал од посебно 
културно и историско значење, како добро од општ интерес, 
посебно се заштитува, согласно прописите за заштита на 
културното наследство. 

 

Документарниот материјал од којшто не е извршено 
одбирање на архивскиот материјал, без оглед на тоа кој го 
создал и каде се наоѓа, претставува и се чува како целина и од 
него не смеат да се издвојуваат делови. 

Архивскиот материјал кој е создаден во електронска, 
дигитална, оптичка или друга форма (запис), се пренесува во 
хартиена форма. 

Архивскиот материјал, доколку не е можно да се прене-
се во хартиена форма, останува во изворна форма во која е 
создаден. Канцелариското и архивско работење го уредува 
Владата на Република Македонија. 

Начинот и техниката на постапување со архивскиот и 
документарниот материјал во канцелариското и архивското ра-
ботење, го пропишува директорот на Државниот архив на РМ. 

 

1.1. Електронски архивски и документарен материјал 
 

Согласно член 8 од Законот, електронска архива опфаќа 
чување на електронските документи во изворен облик, во кој се 
креирани, испратени, примени и архивирани, облик со кој 
изворната содржина не се менува. 

Електронските документи се чуваат во изворна форма во 
информацискиот систем на медиуми, кои овозможуваат трајност 
на електронскиот запис во текот на неговиот пропишан рок на 
траење и се дел од електронската архива. 

Електронските документи треба да бидат во секој момент 
достапни во читлив облик, за оние лица кои имаат право на 
пристап до нив i треба да се заверени со електронски потпис. 

Електронските документи треба да бидат архивирани во 
соодветен облик, со соодветна технологија и постапки, кои 
заедно со електронскиот потпис ќе дадат гаранција за нивната 
веродостојност и целокупност за време на чувањето, како и 
гаранција дека не можат да бидат менувани или неовластено 
избришани. 
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Електронските документи треба да овозможуваат веро-
достојно да се утврди потеклото, креаторот, времето, начинот и 
обликот во кој се ставени во системот за чување. 

Постапките за одржување и измена на медиумите за ар-
хивирање на електронските документи, не треба да ја менуваат 
целокупноста и неповредливоста на електронските документи. 

Електронските документи треба со сигурност, доверливо 
и веродостојно да се задржат во периодот на чување, како и 
соодветните документи на хартија, дефинирани со закон или 
друг пропис. 

Податоците евидентирани во дигитални бази на подато-
ци и дигиталните слики на документи, добиени со дигитализа-
ција на конвенцијални документи, се чуваат на начин кој ги обе-
збедува од неовластен пристап, бришење, менување или губе-
ње на податоците, во согласност со закон и други прописи за 
управување и заштита на информациските системи (правење 
на бекап копии секојдневно на компакт диск, DVD, 
магнетна лента, мобилен цврст диск или на сервер од 
некој провајдер, кој дава услуги за чување на база на 
податоци, во согласност со законските прописи). 

Имателот на архивски и документарен материјал е дол-
жен да направи план за реконструкција и обнова на податоците 
во случај на хаварија. 

Процедурите за изработка на сигурносни копии и за об-
нова на податоците, треба да овозможуваат сигурна и цело-
купна обнова на податоците во најкраток рок. 

Електронските записи се архивираат и чуваат на начин 
со кој се обезбедува обнова на податоците, нивно прегледува-
ње и користење во случај на губење и оштетување на подато-
ците во компјутерскиот систем, во кој се врши обработка и запис 
на податоците, односно оштетување или уништување на 
инфраструктурата, која овозможува користење на податоците. 

 

1.2. Јавен архивски и документарен материјал 

 

Согласно член 16 од Законот, aрхивскиот и докумен-
тарниот материјал создаден во работата на државните органи, 
институции, јавните установи и служби, јавните претпријатија, 
единици на локалната самоуправа и градот Скопје, трговските 
друштва основани од државата или во кои доминантен капитал 
има државата, единиците на локалната самоуправа и градот 
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Скопје и правните и физичките лица на кои со закон им се дове-
рени јавни овластувања, претставува јавен архивски и докуме-
нтарен материјал и е сопственост на РМ. 

Имателот на јавен архивски и документарен материјал е 
должен за своето основање, статусна измена, надлежност и 
престанување со работа да го извести Државниот архив. 

Државниот архив, утврдува попис на иматели на јавен 
архивски и документарен материјал. 

Јавниот архивски и документарен материјал е 
неотуѓив. 

Приватните правни и физички лица не смеат да соби-
раат, стекнуваат, чуваат и поседуваат јавен архивски и доку-
ментарен материјал. 

 
1.2.1. Права и обврски на имателите на архивски и  

          документарен материјал 

 

Согласно член 18 од Законот, имателот на архивски доку-
ментиран материјал има право на: 

 

 Користење на материјалот, согласно Законот 
и  

 Стручна помош во поглед на заштита, чување и 
користење на материјалот, со што тој е должен да 
го заштитува, чува и одржува архивскиот и 
документиран материјал во изворна и безбедна 
состојба, да не се оштети, исчезне или уништи. 

 

1.2.2. Одбирање на архивски и уништување на 

 документарниот материјал 

 

Согласно член 21 од Законот, распоредувањето на 
документарниот материјал, се врши според планот на архивски 
знаци. 

Одбирањето на архивскиот од документарниот матери-
јал и издвојувањето на документарниот материјал се врши ре-
довно според листа на архивски материјал, односно листа на 
документарен материјал, со рокови на негово чување. 
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Имателот донесува:  
 Pлан на архивски знаци; 
 Lиста на архивски материјал и  
 Lиста на документарен материјал со рокови за 

негово чување и ги доставува до Државниот архив 
заради добивање на согласност за примена на планот и 
листите. 

Директорот на Државниот архив дава согласност за при-
мена на планот на архивски знаци, листата на архивски мате-
ријал и листата на документарен материјал со рокови за негово 
чување, доколку се во согласност со законските и подзаконските 
прописи. 

При одбирањето на архивскиот материјал посебно се 
обележува архивскиот примерок. 

Одбирање на архивскиот од документарниот мате-
ријал создаден до 31 декември 1946 година, може да врши 
само Државниот архив. 

Одбирање и средување на јавен архивски и документа-
рен материјал, освен имателот, може да врши само Државниот 
архив. 

Трошоците во врска со одбирањето, евидентирањето, 
средувањето и предавањето на архивскиот материјал ги подне-
сува имателот на архивскиот и документарниот материјал. 

Isto taka toj e dol`en da prezeme posebni merki za 
za{tita na materijalot za vreme na voena ili vonredna sos-
tojba, koi posebni merki gi ureduva Vladata na RM. 

 

Po istekot na rokot za ~uvawe, dokumentarniot ma-

teriјal: 

 Se predava na uni{tuvawe na pravno lice registri-
rano za otkup i promet na otpaden materiјal ili 

 Se uni{tuvawe kaj imatelot, soglasno so utvrdena 
postapka. 

NAPOMENA: Имателот е должен да изврши попис на 
предложениот документарен материјал за уништување и 
пописот со барање го доставува до Државниот архив, 
заради добивање на согласност за уништување. 
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Доколку Државниот архив, констатира дека во предложе-
ниот документарен материјал за уништување, нема архивски 
материјал или документарен материјал на кој не му истекол ро-
кот за чување, издава согласност за негово уништување. 

Државниот архив нема да даде согласност за уништува-
ње на предложениот документарен материјал, доколку имате-
лот нема извршено попис и опис на архивскиот материјал за пе-
риодот за кој се предлага уништувањето на документарниот 
материјал. 

Кога имателот на јавен архивски и документарен мате-
ријал ќе престане со работа неговиот материјал во изворна, 
комплетна, одбрана, средена и евидентирана состојба се пре-
дава на имателот, кој ги презема неговите права и должности. 

Издвојувањето на документарниот материјал, имателот 
го врши комисиски, редовно секоја година, врз основа на ли-
стата на документарен материјал со рокови на нивно чување.  

По истекот на рокот на чување, комисијата изготвува 
пописен лист на документарниот материјал, кој се предлага за 
уништување. 

 

Пописниот лист на документарниот материјал, кој 
се предлага за уништување, се приложува кон барањето и 
истиот треба да ги содржи следните елементи: 

 

 Naziv na imatelot na dokumentarniot materijal; 

 Reden broj na dokumentot; 

 Godina od koja poteknuva dokumentot; 

 Arhivski znak na dokumentite; 

 Sumaren opis po vidovi na dokumentite; 

 Koli~estvo izrazeno vo metri dol`inski; 

 Obrazlo`enie zo{to se predlaga za uni{tuvawe na 
dokumentarniot materijal i 

 Potpis i pe~at na odgovornoto lice i potpis na   

     ~lenovite na komisijata. 
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Popisen list na dokumentiraniot materijal 
predlo`en za uni{tuvawe 

 

Naziv na dr`avniot organ, pretprijatieto ili 
drugo pravno lice  

 

R.br. Godina Arhivski 
znak 

Sumaren opis po  vid 
dokumentiran 

Koli~ina 
vo metri 
(dol`ina 

     

     

 

Obrazlo`enie: 
______________________________________________________ 

 

Potpis na funkcioner                                      Komisija 

            Odgovorno lice                 M.P.         1. ______________ 

                                                               2. ______________ 
 

1.2.3. Предавање на архивскиот материјал 
 

    Согласно член 27 од Законот, архивскиот материјал 
записнички се предава на Државниот архив во изворна, компле-
тна, одбрана и средена состојба, со попис и опис на материјалот, 
сместен во архивски кутии на начин и во рокови утврдени 
спогодбено меѓу имателот на материјалот и Државниот архив. 
Рокот за предавање на јавниот архивски материјал, не може да 
биде подолг од 20 години од неговото создавање. 

 

1.3. Приватен архивски и документарен материјал 
 

Согласно Член 30 од Законот, приватен архивски и 
документарен материјал е материјал кој настанал во работата 
на приватните правни и физички лица (иматели), односно е во 
сопственост на приватни правни и физички лица. 

Државниот архив утврдува попис на иматели на прива-
тен архивски и документарен материјал, за кој ќе оцени дека е 
од интерес за Република Македонија. 
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1.3.1 Должности на имателите на приватен 

        архивски  и документарен материјал 

 

Согласно Член 32 од Законот, имателите на приватен 
архивски и документарен материјал се должни да водат основна 
или сопствена евиденција за архивскиот и документарниот 
материал, да донесат план на архивски знаци со листа на 
архивски и документарен материјал, да вршат тековно одбирање 
на архивскиот од документарниот материјал и да го чуваат 
трајно архивскиот материјал согласно Законот. 

По исклучок имателите на приватен архивски материјал 
кои имаат до 49 вработени, се должни да донесат: 

 Plan na arhivski znaci so lista na arhivski i 
dokumentaren material, dokolku imaat arhi-
vski materiјal i da go ~uvaat trajno arhivskiot 

материјал. 

Во случај на престанок на имателот на приватен архивски 
материјал, архивскиот материјал е должен да го предаде на 
неговиот правен следбеник, односно да го предаде на 
Државниот архив, доколку нема правен следбеник, во рок од 15 
дена од престанокот. 

 

1.3.2. Промет со приватен архивски материјал  
 

Согласно член 33 од Законот, имателот може приватниот 
архивски материјал да го подари, продаде или даде на чување 
на трето лице.  

Приватниот архивски материјал не смее да се отуѓува 
или на друг начин отстапува на странски физички и правни лица.  

Приватниот архивски материјал кој по пат на подарок, 
продажба или на чување дојде во владение на Државниот архив 
е достапен за користење под услови и на начин определени за 
јавниот архивски материјал, доколку со договорот поинаку не е 
определено. 
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1.4. Чување и архивирање на финансиско материјалната 

      и друга документација 

 

Правните и физичките лица во секојдневното работење 
создаваат документарен материјал, кој имаат обврска да го 
чуваат во роковите определени со одребите на Упатството за 
начинот и техниката на постапување со архивскиот и докуме-
нтарниот материјал во канцелариското и архивското работење, 
додека пак архивскиот материјал (извлечен од документа-
рниот) ИМААТ ОБВРСКА трајно да го чуваат. 

Документарниот материјал, меѓу другото, е и материјалот 
кој произлегува од финансиското и материјалното работење на 
правните и физичките лица. 

Роковите за чување на документитие (меѓу кои и докуме-
нтитие од областа на финансиското и материјалното работење), 
се утврдени согласно Упатството, како Прилот бр. 3 од Листата 
на документарен материјал со рокови на чување. 

Согласно Прилог бр. 3 на Упатството под архивски 
знак 05, утврдени се роковите на чување на документарниот 
материјал, односно изворната документација од областа на 
материјално - финансиското работење, според кои истите се 
чуваат: 

Red. 

Br. 

Dokumentaren materijal i 

Materijalno - finansiski dokumenti 

Rok na 

~uvawe 

1 2 3 

05/02. Propisi i upatstva za finansisko i 
materijalno rabotewe; 

  

5 god. 

05/03. Evidencii i dokumenti za finansiskoto 

rabotewe za Buxetskite korisnici: 
 

Delovni knigi na buxetiti i buxetskite 
korisnici: (Dnevnik; Glavna kniga; 
Kniga na prihodi i rashodi i kniga na 
sredstvata, obvrskite i izvorite na 
sredstvata);---------------------------------------
Pomo{ni knigi (Analiti~ka evidencija: 
Kniga na vlezni smetki, Kniga na nab-

 

 

 

 

10 god. 

 

 

5 god. 
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avki, kniga za blagajna, Kniga na poba-
ruvawata i obvrskite i Kniga na izvodi 
na smetkata); 

Smetkovodstveni dokumenti vrz osnova 
na koi se vneseni podatocite vo delov-
nite knigi; 

 ----------------------------------------------------------- 

Ispravi {to se odnesuvaat na platniot 
promet; 

    --------------------------------------------------------- 

Proda`ni i kontrolni blokovi, pomo-
{ni presmetki i sli~ni ispravi; 

 

 

 

5 god. 

 

 

3 god. 

 

 

2 god. 

 

05/04. Evidencija i dokumenti za finansiskoto 

rabotewe za dano~ni obvrznici: 

Trgovski knigi, smetkovodstveni doku-
menti, zapisi i popisi, bele{ki za 
primeneti smetkovodstveni politiki i 
drugi dokumenti vo vrska so organi-
zacijata; Delovni pisma i kore-
spodencii, Smetki za kni`ewe; 

   ----------------------------------------------------------- 

Drugi dokumenti dokolku imaat zna-
~ewe za odano~uvawe: 

Evidencii za gotovinski promet (de-
narska i devizna blagajna); 

------------------------------------------------------- 

 

 

 

 

10god. 

 

 

 

 

 

5 god 

 

 

05/05.  Evidencii i dokumenti za finansiskoto   
rabotewe na neprofitni organizacii: 

Dnevnik; 

Glavna kniga; 

  ------------------------------------------------------------ 

Pomo{ni knigi (analiti~ka eviden-
cija); 

 

 

10 god. 

 

 

 

5 god. 
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Smetkovоdstveni dokumenti vrz os-

nova na koi se vneseni podatocite vo 
delovnite knigi; 

      -------------------------------------------------------- 

Ispravi {to se odnesuvaat na plat-
niot promet; 

-------------------------------------------------------- 

Proda`nи  i контролни blokovi, 

pomo{ni presmetki i sli~ni ispravi; 

 

 

 

 

 

3 god. 

 

 

2 god. 

05/06. 

 
 

 

05/07 

Isplatni listi za plati, kartoni za plati i 

prijavi na podatoci za utvrduvawe na neto 

plati i sta` na osiguruvaweto; 

Dosijea za javni nabavki za dvi`ni stvari 

i uslugi; 

 

5 god. 

 

5 god. 

05/08. Prepiska za finansisko materijalno  

rabotewe.. 

3 god. 

 

NAPOMENA: Rokovite na ~uvawe na odredeni doku-
menti od dokumentarniot materijal, ne se sovpa|aat so ut-
vrdenite rokovi na ~uvawe na tie dokumenti so odredbite 
na Zakonot za trgovskite dru{tva, Zakonot za dano~na post-
apka, Zakonot za smetkovodstvo na buxetite i buxetskite 
korisnici i Zakonot za smetkovodstvo na neprofitnite 
organizacii.  

 

1.5. Прекршочни одредби за непочитување на законот 

 

Согласно член 65 од Законот, Глоба во износ од 1.000 
до 2.000 евра во денарска противвредност, ќе му се изрече за 
прекршок на одговорното или службеното лице кај имателот на 
јавен архивски и документарен материјал, ако:  

 не го заштитува, чува и одржува архивскиот и доку-
ментарниот материјал во изворна и безбедна 
состојба да не се оштети, исчезне или уништи (член 
19 алинеја 1),  
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  не го користи архивскиот и документарниот мате-
ријал согласно со овој или друг закон и други прописи 
или општи акти (член 19 алинеја 2),  

 не води евиденција за архивскиот и документарниот 

материјал (член 19 алинеја 3),   

 не дава податоци, информации за архивскиот и док-
ументарниот материјал на Државниот архив (член 19 

алинеја 4), 

 не му дозволи на овластено лице од Државниот ар-
хив увид во состојбата на архивскиот и докумен-
тарниот материјал, истражување, проучување, сни-
мање, користење и преземање мерки за заштита на 

материјалот (член 19 алинеја 5),  

 не обезбеди достапност на архивскиот и документар-
ниот материјал на јавноста, според одредбите од овој 
или друг закон и други прописи (член 19 алинеја 6),  

 не го известува Државниот архив за сите правни и 
фактички промени на архивскиот и документарниот 
материјал (член 19 алинеја 7),  

 не обезбедува услови за сместување и обезбед-
ување на архивскиот и документарниот материјал 

(член 19 алинеја 8), 

 не врши и не го определува начинот на прием, 
прегледување и распоредување на архивскиот и 

документарниот материјал (член 19 алинеја 9),  

 не го обележува, датира и не води основна евиде-
нција за архивскиот и документарниот материјaл и 
врши негова административно - техничка обработка 

(член 19 алинеја 10),  

 не обезбедува навремено враќање на решените 
предмети, не го класифицира и средува архивскиот и 
документарниот материјал и не врши негово 

одлагање во писарницата (член 19 алинеја 11),  

 не врши тековно одбирање на архивскиот од доку-
ментарниот материјал (член 19 алинеја 12),  

 не врши издвојување и попис на документарниот ма-

теријал за уништување (член 19 алинеја 13),  

 не води евиденција (опис и попис ) на архивскиот 
материјал (член 19 алинеја 14),  
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 не го обележува и чува архивскиот примерок (член 19 

алинеја 15),  

 не обезбедува соодветен простор, стандардна опре-
ма и техничко - технолошки средства за чување, 
заштита и обезбедување на архивскиот и докумен-

тарниот материјал (член 19 алинеја 16),  

 не го предава архивскиот материјал на Државниот 

архив во состојба и рокови утврдени со законот (член 

19 алинеја 17),  

 не планира и не спроведува мерки за заштита на 
архивскиот и документарниот материјал во случај на 

воена или вонредна состојба (член 20 став 1),  

 не постапи по решението, донесено во вршење на 

инспекциски надзор (член 60),  

 не донесе план на архивски знаци со листата на 
архивски и документарен материјал и не го достави 
до Државниот архив заради добивање на согласност 
(член 21 став 3),  

 уништи документарен материјал на кој му истекол 
рокот за чување, без согласност од Државниот архив 
(член 24 став 2) и  

 дозволи на трето лице, кое не е вработено во 
правното лице или органот да одбира и средува јавен 
архивски и документарен материјал (член 22 став 2). 

Согласно член 65 од Законот, Глоба во износ од 
2.000 евра во денарска противвредност, ќе му се изрече за 
прекршок на правното лице кое има над 49 вработени и кое е 
имател на приватен архивски и документарен материјал, не 
донесе план на архивски знаци со листа на архивски и докум-
ентарен материјал, не врши тековно одбирање на архивскиот од 
документарниот материјал и не го чува трајно архивскиот мате-
ријал (член 32 став 1).  

Глоба во износ од 30% од одмерената глоба за 
правното лице ќе му се изрече и на одговорното лице во 
правното лице. 

Разликите во роковите кои се инкорпорирани во 
пооделни законски прописи и Законот за архивски материјал се 
со предност на пооделни закони, кои се однесуваат на 
документацијата согласно наменскиот закон, пред Законот за 
архивски материјал.   
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2. ЧУВАЊЕ НА ФИНАНСИСКО–МАТЕРИЈАЛНАТА И 

  ДРУГА ДОКУМЕНТАЦИЈА, СОГЛАСНО ОДДЕЛНИ    

 ЗАКОНИ И ДРУГИ ПРОПИСИ       
 

2.1. Закон за трговските друштва 

 

Согласно одредбите од член 474 на Законот за тргов-
ските друштва, пропишана е обврската и роковите за чување на 
трговските книги, сметководствените документи, годишните 
сметки и финансиските извештаи, за сите регистрирани трговци. 
Според одредбите на законот, трговците се должни да ја чуваат, 
во утврдените рокови, следната документација: 

 

Red. 

Br. 

Materijalno – finansiska i 

druga dokumentacija 

Rok na 

~uvawe 

1 2 3 

01. Godi{ni smetki i finansiski izve{tai 

---------------------------------------------------------------- 

Trajno 

02. Trgovski knigi (po istekot na godinata za ko-
ja {to se odnesuvaat) 

---------------------------------------------------------------- 

10 god. 

03. Smetkovodstvenite dokumenti (od istekot 
na godinata vo koja{to se iskoristeni za 
sostavuvawe na trgovskite knigi) 

---------------------------------------------------------------- 

 

5 god. 

04. Smetkovodstvenite dokumenti za presmetka 
na plati, kako i samite spisoci za isplata 
na plata 

Trajno 

 

 

Исто како и кај Законот за архивски материјал и со 
Законот за трговските друштва е предвидено дека годишните 
сметки и финансиските извештаи, трговските книги и сме-
тководствените документи се чуваат во изворна форма или 
пренесени на некои од медиумите за автоматска или за 
микрографска обработка на податоците. 
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Начинот и постапката за чување на овие документи како 
дел од документарниот материјал на трговецот, ги пропишува 
одговорното лице кај трговецот, во согласност со одредбите на 
Законот за архивска граѓа, Уредбата за канцелариско и архивско 
рабитење и Упатството за начинот и техниката на постапување 
со документарниот материјал и архивската граѓа во канцелари-
ското и архивското работење и истите во секој момент треба да 
бидат достапни и на барање на надлежни органи презентирани. 

Согласно одредбите на член 547 од Законот за 
трговските друштва е утврдено дека по завршувањето на 
ликвидацијата над друштвото, ликвидаторите имаат обврска да 
ги достават годишната сметка и извештајот до содружниците, до 
собирот на содружниците или до собирот на друштвото.  

Ликвидаторите кон пријавата, заради бришење на друш-
твото во трговскиот регистар, поднесуваат одобрена годишна 
сметка и извештај како и препис од одлуките на содружниците, 
собирот на содружниците и собранието на друштвото со коишто 
се одобрува работата на ликвидаторите.  

Од напред изнесеното произлегува дека постапката и 
начинот на чување и архивирање на документацијата е обврска 
на содружниците, собирот на содружници или собранието на 
друштвото, а во согласност на одредбите од Законот за архивски 
материјал. 

 

2.1.1. Прекршочни одредби за непочитување  

         на Законот 
 

Согласно член 598 од Законот, на трговецот поединец 
ако не ги чува на соодветен и правилен начин трговските и други 
документи, согласно одредбите од член 474 на Законот за 
трговски друштва, ќе се казни со Глоба од 1000 евра во 
денарска противвредност. 

Покрај Глобата од 1000 евра на трговецот-поединец ќе 
му се изрече прекршочна санкција забрана на вршење дејност 
од 1 до 3 години, сметајќи од денот на правосилноста на 
пресудата. 

Меѓутоа, согласно Законот за трговските друштва не се 
предвидени казнени одредби за трговските друштва, од причина 
што архивирањето и чувањето на архивската граѓа и докуме-
нтарниот материјал е предвидена со други закони. 
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2.2. Закон за данок на додадена вредност  

 

Согласно член 56 на Законот за данок на додадена 
вредност, фактурите, издадени во согласност со законот за ДДВ, 
како и деловните книги на даночните обврзници, се чуваат 
најмалку 5 (пет) години, по истекот на календарската година, за 
која се однесуваат. 

 

2.2.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 

 
Согласно член 60 од Законот, на обврзникот на данокот 

за сторен прекршок, ќе му се изрече глоба во износ од 2.500 
евра во денарска противвредност ако: 

Фактурите или другите документи издадени во согла-
сност со законот или деловните книги, не ги чува во пропишан 
рок, согласно член 56 од Законот. 

За овој прекршок се изрекува Глоба и за одговорното 
лице во правното лице во износ од 30% од одмерената глоба за 
правното лице, а за физичкото лице,  Глоба од 250 до 375 евра 
во денарска противвредност. 

 

2.3. Закон за персонален данок на доход 

 

Согласно член 66 од Законот, даночните обврзници на 
персонален данок на доход (самостојните вршители на 
дејност – трговец поединец), должни се деловните книги и 
другата евиденција и документација да ги чуваат најмалку 5 
(пет) години од последниот ден на деловната година, на која 
се однесуваат, доколку со друг закон поинаку не е пропишано.  

 

2.3.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 

 

Согласно член 143-б од Законот, на обврзникот на данокот за 
сторен прекршок, ќе му се изрече Глоба во износ од 400 евра во 
денарска противвредност, ако; 

• Деловните книги, другата евиденција и документа-
ција, не ги чува во деловната просторија; 
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Согласно член 144 –а од Законот, на обврзникот трговец-
поединец ќе му се изрече Глоба во висина од 1.000 евра во 
денарска противвредност за сторен прекршок, доколку 
деловните книги, другата докумнетација не ги чува најмалку 5 
години. 

 

  2.4. Закон за даночна постапка 

 

Согласно член 48 од Законот, даночниот обврзник кој 
мора да води деловни книги и евиденции, заради оданочување, 
доколку тие се регулирани со посебни даночни закони, мора 
уредно да се чуваат во следните утврдени рокови и тоа: 

Red. 

Br. 

Materijalno–finansiska i 

druga dokumentacija 

Rok na 

~uvawe 

1 2 3 

01. Trgovski knigi, smetkovodstveni dokumen-
ti, zapisi i popisi, godi{na smetka i fi-
nansiski izve{tai, bele{ki za primenet-
ite smetkovodstveni politiki i drugi 
dokumenti vo vrska so organizacijata. 

------------------------------------------------------------ 

 

 

10 god. 

02. Delovni pisma i korespondencii. 

------------------------------------------------------------- 

10 god. 

 

03. Smetki za kni`ewe. 

------------------------------------------------------------- 

10 god. 

04. Drugi dokumenti, dokolku istite imaat 
zna~ewe za odano~uvawe 

------------------------------------------------------------  

 

5 god. 

05. Kni`ewata i drugite evidentirawa i vo 
elektronska forma, a osobeno dnevniot 
gotovinski promet, koj mora da se bele`i 
kontinuirano – po redosled na negovoto 
nastanuvawe. 

 

5.god. 

Одредбата за чување и ставање на увид на наведената 
документација се однесува за потребите на УЈП (даночните 
органи) и овие рокови не се конечни и не важат за другите органи 
и цели. 
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Прекршочните одредби од оваа точка се однесуваат за 
даночните потреби имајки во предвид дека одредбите од ЗТД се 
со повисок рок на чување, истите не знаат дека нема да се 
спроведуваат прекршочните и другите казнени одредби од ЗТД. 

 

2.4.1. Прекршочни одредби за непочитување на 

          Законот 
 

Согласно член 179-а од Законот, Глоба во висина од 
3.000 евра во денарска противвредност, ќе му се изрече на 
даночен обврзник, правно лице ако: 

• Не ги чува Деловните книги и евиденциите, на начин 
предвиден со Законот. 

За овој прекршок се изрекува глоба за одговорното 
лице во правното лице во износ од 30% од одмерената 
Глоба на правното лице, а за физичкото лице, Глоба во 
висина од 150 до 450 евра, во денарска противвредност. 

Пример: Чувањето на годишните сметки во период над 10 
години, повлекува прекршочна санкција, глоба од Законот за 
даночна постапка и глоба од ЗТД, но и изрекување на забрана 
за вршење дејност во времетраење од 1 до 3 години од ЗТД( со 
ЗТД е пропишано трајно чување на годишните сметки).   

 

2.5. Закон за сметководството за буџетите и  

      буџетските корисници 
 

Буџетите и буџетските корисници на крајот на фиска-
лната година, ги заклучуваат и ги подврзуваат деловните книги. 
Дневникот и главната книга ги потпишува овластеното лице и 
одговорниот сметководител на буџетот и буџетскиот корисник 
или лице коешто тој ќе го овласти. Со потписот се потврдува 
точноста и усогласеноста со законските одредби. 

Ако сметководствените податоци се обработуваат со ел-
ектронски сметач, откако дневникот и главната книга ќе се 
заклучат, буџетот и буџетските корисници се должни да ги отпе-
чатат и потоа да ги подврзат. 

Согласно член 10 од Законот, деловните книги и сметко-
водствените документи, кои се чуваат во изворна форма или 
пренесени на некои од медиумите за автоматска или микрогра-
фска обработка на податоците или на друг соодветен начин, и 
според својот вид се чуваат во следните рокови: 
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Red 

Br. 

Delovni knigi i 

smetkovodstveni dokumenti 

Rok na 

~uvaње  

1 2 3 

01. Dnevnik i glavna blagajna 

-------------------------------------------------------------------- 

10 god. 

02. Pomo{ni knigi (analiti~ka evidencija) 

-------------------------------------------------------------------- 

5 god. 

03. Godi{nи  smetki so nivnite prilozi 

-------------------------------------------------------------------- 

Trajno 

04. Kone~nite presmetki na plati na vrabotenite, 
kako i isplatnite listi na platite na vrabo-
tenite, ako sodr`at bitni podatoci za vrabo-
tenite 

-------------------------------------------------------------------- 

 

Trajno 

05. Smetkovodstvenite dokumenti vrz osnova na 
koi se vneseni podatocite vo delovnite knigi 

--------------------------------------------------------------------- 

5 god. 

06. Ispravite од platnиот promet 

--------------------------------------------------------------------- 

3 god. 

07. Proda`nite i kontrolnite blokovi, pomo{-
nite presmetki i sli~ni ispravi 

2 god. 

08. Osnovnite finansiski izve{tai, koi mora da 
dadat to~en, vistinit i celosen pregled na pri-
hodite i drugite prilivi, rashodite i drugite 
odlivi, kako i sostojbata na sredstvata, obvr-
skite i izvorite na sredstvata, se ~uvaat vo 

izvorna forma. 

 

Trajno 

 

Рокот на чување на деловните книги, почнува со 
последниот датум од Фискалната година, на која што се од-
несуваат. Буџетите и буџетските корисници се должни, неза-
висно од начинот на водењето и чувањето на книгите, во секое 
време да обезбедат достапност на истите, да ги чуваат и да ги 
заштитат во рокот утврден за тоа и мораат да гарантираат, дека 
тие можат да бидат презентирани во секое време. 
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2.5.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 

 

Согласно член 30 од Законот, Глоба во износ од 500 
до 800 евра во денарска противредност, ке му се изрече за 
прекршок на одговорното лице на буџетите и буџетските 
корисници ако: 

• не ги чува на соодветен и правилен начин делов-
ните книги, сметководствените документи, исправи ни 
финансиски извештаи до рокот пропишан со Законот, или ако за 
нивното чување не определи одговорно лице. 

Глоба во висина од 1000 до 1600 евра во денарска 
противвредност, ќе се изрече за прекршок на одговорниот 
сметководител, ако не ги чува деловните книги до предвидениот 
рок (член 10). 

 
2.6. Закон за сметководството на 

      непрофитните организации 

 

Непрофитните организации се должни да водат деловни 
книги во согласност со одредбите на законот, прифатената 
сметководствена практика и сметководствените стандарди. 

Непрофитните организации на крајот на деловната 
година, ги заклучуваат и подврзуваат деловните книги. 
Дневникот и главната книга ги потпишува законскиот застапник 
на непрофитната организација или лице коешто тој ќе го 
овласти. 

Со потписот се потврдува точноста и усогласеноста со 
законските одредби.  

Ако сметководствените податоци се обработуваат со 
електронски сметач, откако дневникот и главната книга ќе се 
заклучат, непрофитните организации се должни да ги отпечатат, 
а потоа да ги подврзат. 

Согласно член 8 од Законот деловните книги и смет-
ководствените документи, кои се чуваат во изворна форма или 
пренесени на некои од медиумите за автоматска или 
микрографска обработка на податоците или на друг соодветен 
начин и според својот вид се чуваат во следните рокови: 
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Red 

Br. 

Delovni knigi i 

smetkovodstveni dokumenti 

Rok na 

~uvaњe 

1 2 3 

01. Dnevnik i glavna blagajna----------------------------- 10 god. 

02. Pomo{ni knigi (analiti~ka evidencija)---------- 5 god. 

03. Kone~nite presmetki na plati na vrabotenite, 
kako i isplatnite listi na platite na vrabo-
tenite, ako sodr`at bitni podatoci za vrabo-
tenite----------------------------------------------------------- 

 

Trajno 

04. Smetkovodstvenite dokumenti vrz osnova na 
koi se vneseni podatocite vo delovnite knigi 

--------------------------------------------------------------------- 

5 god. 

05. Ispravite {to se odnesuvaat na platniot 
promet----------------------------------------------------------- 

3 god. 

06. Proda`nite i kontrolnite blokovi, pomo{nite 
presmetki i sli~ni ispravi 

--------------------------------------------------------------------- 

2 god. 

07. Osnovnite finansiski izve{tai, koi se ~u-
vaat vo izvorna forma, mora da dadat to~en, 
vistinit i celosen pregled na sredstvata, ob-
vrskite, izvorite na sredstvata i prihodite i 
rashodite. 

 

Trajno 

Рокот на чување на деловните книги, почнува со по-
следниот датум од годината на работењето, на која што се од-
несуваат. 

Непрофитните организации се должни, независно од 
начинот на водењето и чувањето на книгите, во секое време да 
обезбедат достапност на истите, да ги чуваат и да ги заштитат, 
во рокот утврден за тоа и мораат да гарантираат дека тие можат 
да бидат презентирани во секое време. 

 

2.6.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 
 

Согласно член 20 од Законот, Глоба во износ од 
2.000 до 3.000 евра во денарска противвредност, ќе се изрече 
за непрофитната организација, ако: 

• Не ги чуваат на соодветен и правилен начин, деловните 
книги.       
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2.7. Закон за евиденција од областа на здравството 

 

Согласно член 24 од Законот за здравствено осигуру-
вање, предвидени се следните рокови за чување документи: 

 

Red 

Br. 

Vid na dokument Rok na 
~uvawe 

1 2 3 

01. Osnovna medicinska dokumentacija 
(ind. karton, registar, ambulantski 
dnevnik, istorija na bolesta, sred-
stva za avtomatska obrabotka na po-
datoci, naodi, izjavi i mislewa i 
drugi dokum. povrzani so zdr. so-
stojba i uka`anata zdr.za{tita. 

15 godini 
od 
posledniot 
vnes na 
podatoci 

02. Zdravstven karton i istorija na bo-
lesta 

15 години 
по смртта 
на болниот 

03. Stomatolo{ki karton Trajno 

Здравствените установи се должни даја водат и чуваат 
основната медицинска документација во хартиена форма или 
електронска форма.  

Во Републичкиот завод за здравствена заштита и во 
регионалните заводи за здравствена заштита, доставените 
податоци се чуваат 2 години од обработката, а обработените 
податоци во електронска форма се чуваат трајно. 

 

2.7.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 
 

Согласно член 48-а од Законот, Глоба во износ од 2.500 
евра во денарска противвредност, ќе се изрече за прекршок на 
правно лице, ако не ја чува медицинската документација на 
начин и во рокови предвидени во член 24 од Законот. 

За овој прекршок Глоба во износ од 30% од 
одмерената Глоба на правното лице, ќе му се изрече и на 
одговорното лице во правното лице, а на здравствениот 
работник во здравствената установа ќе му се изрече 
Глоба во износ од 200 до 300 евра во денарска 
противвредност. 
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 2.8. Закон за Хартии од вредност 

 

Согласно член 229 од Законот, Комисијата за хартии од 
вредност е должна во период од три години од приемот, да ги 
чува: 

•   Податоците и документите, доставени од издавачот, во 
врска со издавањето на хартии од вредност. 

• Податоците и документите доставени од акционерските 
друштва со посебни обврски за известување, согласно со 
одредбите од овој закон и 

•  Податоците и документите доставени од учесниците на 
пазарот на хартии од вредност, согласно со одредбите на 
законот. 

 

2.8.1. Прекршочни одредби за непочитување на Законот 

 

Согласно Законот, не се предвидени казнени одредби 
во случај на непостапување, согласно член 229 од Законот. 
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PRENOS NA DOGOVORITE ZA 

VRABOTUVAWE VO SLU^AJ NA STATUSNI 

PROMENI KAJ DRU[TVATA 
 

               Prenesuvaweto na trgovskoto dru{tvo ili delovi na 

dru{tvo, samo po sebe, ne dava osnova za otpu{tawe na 

rabotnicite, osven otpu{tawe od ekonomski, tehnolo{ki ili 

organizacioni pri~ini, koi  nalagaat kadrovski promeni. 

Pri statusni promeni na dru{tvata (prisoedinuvawe, 

spojuvawe, podelba), od aspekt na rabotopravnite odnosi, 

zna~ajno e pra{aweto na pravnata polo`ba odnosno statusot 

na rabotnicite i za{tita na nivnite prava, vo slu~aj koga se 

menuva rabotodava~ot.  

  
 

VOVED 
 

 

 

Законот за работни односи е насочен кон заштита на 
работниците во случај на статусни промени кај работодавачот, 
поради кои сите договори за вработување во друштвото се 
пренесуваат на новиот работодавач, по сила на закон.  

На таков начин се обезбедува континуитет на работниот 
однос на работникот, при што работниците ги задржуваат 
правата, стекнати кај работодавачот-пренесувач. 

Од друга страна, со наведените законски одредби, се 
заштитуваат работниците од можните манипулации, до кои може 
да дојде при преносот на друштвото или неговите делови со 
неоправдано намалување на постојниот број на работната сила, 
како и до намалување на стекнатите права на работникот. 

 

PRAVO I 

LEGISLATIVA 
dipl. pravnik Hristina Ignatoska 
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1. СТАТУСНИ ПРОМЕНИ КАЈ ДРУШТВАТА  

 
 

Согласно одредбите од  член 3 став 1 точка 47 од Законот 
за трговски друштва, “статусни промени” означуваат 
присоединување, спојување и поделба на трговските друштва.  

Присоединување или спојување, се врши поради потреба 
од концентрација на капиталот, пазарот, ресурсите и друго, а до 
поделба на друштвата, поради ситнење на капиталот, 
технологијата и друго.  

Присоединувањето е постапка во која едно друштво или 
повеќе друштва, го пренесуваат целиот свој имот, заедно со 
обврските на друго друштво и со тоа друштвото кое се 
присоединува престанува да постои, без притоа да биде 
спроведена постапка за ликвидација.  

Спојувањето е постапка во која две или повеќе друштва 
се спојуваат со што нивниот имот заедно со обврските се 
пренесува на друштвото што ќе го основаат и тие престануваат 
да постојат, без да се поведе постапка за нивна ликвидација.  

При присоединувањето, друштвото што презема и 
натаму постои, а друштвото што се присоединува престанува да 
постои, а кај спојувањето двете или сите друштва кои се 
спојуваат, престануваат да постојат, при што се основа едно 
ново друштво.  

Едно друштво може, преку поделба, истовремено да го 
пренесе сиот имот и обврски на две или повеќе новоосновани 
или постојни друштва и во таков случај станува збор за раздво-
јување со основање, односно раздвојување со преземање, во кој 
случај друштвото што се дели престанува без спроведување 
ликвидација. Друштвото може, преку поделба, дел од својот 
имот и обврски да ги пренесе на две или повеќе новоосновани 
или постојни друштва, во кој случај станува збор за издвојување 
со основање, односно издвојување со пре-земање, при што 
друштвото што се дели не престанува да постои.  

Со член 518 и 528 од Законот за трговски друштва, утвр-
дени се органите надлежни за одлучување за статусни промени 
и за донесување одлуки за статусни промени. Органот на 
управување на друштвото, кое се присоединува и органот на 
управување на друштвото кое презема, склучуваат спогодба во 
која ги усогласуваат условите под коишто ќе се изврши 
присоединување, спојување односно поделба. 
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2. ПРЕНОС НА ДОГОВОРИТЕ ЗА ВРАБОТУВАЊЕ ВО 

    СЛУЧАЈ НА ПРОМЕНА НА РАБОТОДАВАЧ 

 
Согласно член 68 став 1 од Законот за работните односи 

сите права, обврски и одговорности од договорот за врабо-
тување и работен однос, преминуваат на новиот работодавач во 
случаите кога ќе настанат статусни измени.  

Меѓутоа, според член 68-а) став 1 и 2 од Законот за 
работните односи, пренесување на права и обврски кои произле-
гуваат од работен однос може да се изврши само во случаите 
утврдени со закон или со други прописи. 

Кај сите пренесувања на трговско друштво или делови на 
трговско друштво на друг работодавач, при што пренесувањето 
подразбира пренесување на економски ентитет кој го задржува 
својот идентитет т.е. организирано групирање на ресурсите со 
цел за извршување стопанска дејност, без разлика на тоа дали 
таа активност е основна или споредна, станува збор за законски 
пренос или спојување. 

Прашањето за извршување стопанска активност и 
пренесување обврските и правата кои произлегуваат од рабо-
тниот однос, понатаму, е дообјаснето со член 68-а) став (4) од 
Законот за работните односи.  

Како задачи или активности на работодавачот се сметаат 
задачи и активности поврзани со производство и давање услуги 
и слични активности поврзани според други статутарни одредби 
од страна на правно или физичко лице во сопствено име и на 
сопствена одговорност, во објекти или простории, одредени за 
нивно извршување. 

Ваквото законско решение е логична последица на 
фактот дека само во услови на пренесувањето на економскиот 
ентитет, кој содржински ја задржува својата дејност-деловниот 
потфат, постојаната работна сила има законско право да 
продолжи со извршување на работи и работни задачи кај новиот 
работодавач. 

 Содржината на ваквата заштита на работниците се 
состои  во тоа што во случај на статусни промени сите договори 
за вработување, склучени соглано член 13 став 10 од Законот за 
работните односи, се пренесуваат на новиот работодавач, и тоа 
по сила на закон.  
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Всушност, работникот чиј договор за вработување е 
пренесен на стекнувачот ги задржува сите права од работниот 
однос кои ги стекнал до денот на пренесување на договорот за 
вработување, а стекнувачот на кого договорот за вработување 
се пренесува, со денот на пренесувањето го презема во 
неизменет облик и обем сите права и обврски од пренесениот 
договор за вработување. 

На ваков начин се обезбедува правото на работникот на 
заштита на правата од работниот однос, како на пример, во 
врска со отказот на договорот за вработување, отказниот рок, 
отпремнината и друго, а се обезбедува и континуитетот на 
работниот однос. 

Од друга страна, се обезбедува и законитост при пре-
носот на договорите за вработување во однос на законскиот 
начин на обезбедување на потребата од работници утврден со 
член 22 од Законот за работни односи. 

 

3. ПРАВА НА РАБОТНИЦИТЕ И ОБВРСКИ НА  

   РАБОТОДАВАЧИТЕ ВО СЛУЧАЈ НА СТАТУСНИ ПРОМЕНИ 
 

Со член 68 став 1 од Законот за работните односи во 
материјално правна смисла на зборот, начелно се уредува 
прашањето за правата на работниците и обврските на 
работодавачот-стекнувач, во случај на статусни промени.  

Од формално правен аспект, сосема е јасно дека во 
ваков случај работниците засноваат работен однос со 
работодавачот стекнувач и дека тоа треба да биде спроведено 
во согласност со соодветните одредби од Законот за работните 
односи. 

Правата на работникот содржани во постојаниот договор 
за вработување остануваат непроменети, но треба да се при-
стапи кон склучување на договор за вработување со иста 
содржина, на кој начин за работникот и формално нов работо-
давач ќе стане работодавачот- стекнувач (ова исто како и во 
случај од член 96 став 1 точка 1 од Законот за работните односи 
кога при давање отказ на договорот  за вработување поради 
деловни причини на работникот му се нуди вработување кај друг 
работодавач без огласување, со преземање и склучување на 
договор за вработување).  
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На таков начин ќе биде исполнета содржината на член 13 
став 1 од Законот за работните односи, која во овој случај својата 
основа ја има и во соодветните одредби од Законот за 
трговските друштва. 

Доколку, пак работникот не сака да биде преземен кај 
работодавачот – стекнувач и не сака со него да склучи договор 
за вработување, во таков случај работодавачот преносител, кој 
со своја одлука одлучил работникот да биде преземен кај 
работодавачот- стекнувач, на работникот може да му даде отказ 
на договорот за вработување. Ова поради тоа што работникот, 
до тој момент, сеуште е во работен однос кај работодавачот-
преносител и само тој има законско овластување да донесе 
таква одлука. Инаку, работоправниот статус на работникот, во 
случај кога и понатаму останува во работен однос кај 
работодавачот- преносител, останува неизменет. 

Пренесувањето на трговското друштво или делови на 
друштво, согласно со член 68-г) став 4 од Законот за работните 
односи, само по себе, не дава основа за отпуштање на 
работниците, освен отпуштање од економски, технолошки или 
организациони причини кои налагаат кадровски промени. 

Статусните промени не влијаат врз значајното право на 
работодавачот за давање отказ на договорот за вработување 
поради деловни причини односно отпуштање на свои вработени, 
ниту пак ја ограничува неговата слобода за организирање на 
друштвото на начин кој е нај соодветен за неговите потреби, под 
условите утврдени со член 94-а), 95, 96 и 97 од Законот за 
работните односи и соодветните одредби од колективниот 
договор со кои е уредено ова прашање. 

Со одредбите од член 68-а) став 5 од Законот за работните 
односи, правата и обврските на работодавачот-преносител за 
неговите работници на кои работниот однос им престанал, до 
денот на пренесувањето остануваат непроменети, освен ако со 
други статутарни одредби не е поинаку определено. 

Наведената законска одредба треба да се доведе во 
врска со член 40 и 41 од Законот за работните односи, со кои е 
уредено прашањето на исполнување на обврските од страна на 
работодавачот, во поглед на обезбедување работа  и обврска на 
плаќање за вршење на работата врз основа на склучениот 
договор за вработување.  
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Во спротивно, работниците согласно со член  181 од 
Законот за работните односи имаат право да остваруваат 
заштита на своите права од работниот однос, пред се, пред 
надлежните органи кај работодавачот, а потоа и пред 
надлежниот суд.  

Законодавецот со употребата и вметувањето на 
клаузулата “статутарни одредби”, без оглед на фактот дека 
според член 1 од Законот  за работните односи, работниот однос 
се уредува со ЗРО или друг закон, колективен договор и 
договорот за вработување, а не и статутот на  друштвото, ја 
зацврстува обврската на работодавачот да ги распредели 
вработените во друштвото, кои настануваат или се предмет на 
статусна промена. 

Во одредбите член 68-а) став 6 и 7 од Законот за 
работните односи, употребените изрази “преносител”  и 
”стекнувач” го имаат следното значење: ”преносител” значи 
секое физичко или правно лице, кое поради пренесување, 
престанува да биде работодавач на трговско друштво или 
делови на трговско друштво, а ”стекнувач” значи секое физичко 
лице или правно лице, кое поради пренесување, станува 
работодавач што се однесува на трговско друштво или делови 
на трговско друштво. 

 

4. ЗАГАРАНТИРАНИ РАБОТНИ ПРАВА НА РАБОТНИЦИТЕ 

 

Според член 68 став 2 од Законот за работни односи, 
сите права, обврски и одговорности на вработените работници 
новиот работодавач е должен да ги обезбеди најмалку една 
година, односно до истекот на договорот за вработување, 
односно колективниот договор којшто го обврзувал претходниот 
работодавач.  

Стекнувачот продолжува да ги почитува  условите дого-
ворени во која било колективна спогодба под истите услови 
применливи за преносителот, во согласност со тој договор, се до 
денот на престанувањето или истек на колективната спогодба, 
или влегување во сила, или примена на друга колективна 
спогодба. 
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На прашањето, индиректно, укажува и член 68 став 4 од 
Законот за работните односи со кој, меѓу другото, е утврдено 
дека независно од правната причина за таквото пренесување и 
независно од фактот дали правата на сопственост се пренесени, 
стекнувачот се смета за правно или физичко лице надлежен да 
продолжи како работодавач во извршување на задачите или 
активностите од претходниот работодавач или во слични за-
дачи или активности, за период не пократок од една година.  

Тоа значи дека стекнувачот, во постапката во која 
одлучува за правата, обврските и одговорностите на презе-
мените работници, ќе го применува поеднинечниот колективен 
договор склучен кај работодавачот- пренесувачот до истекот на 
една година од преземањето, под услов таков да е склучен 
согласно со член 203 од Законот за работните односи.  

Обврската за работодавачот – стекнувач произлегува и 
од член 230 од Законот за работните односи, со кој е утврдено 
дека при статусна измена на работодавачот, на работниците се 
до склучувањето на нов колективен договор, а најдолго една 
година, продолжува да се применува колективниот договор кој 
на нив се применувал во времето на статусната измена (до 
денот на пренесувањето).  

Практично, таквата обврска постои до истекот на времето 
за кое колективниот договор е склучен кај работодавачот – 
преносител, или кога кај работодавачот стекнувач биде склучен 
колективен договор кој согласно со член 208 став 30 од Законот 
за работни односи, ги обврзува истите работници кои не се 
членови на синдикат или на синдикатот - потписник на 
колективниот договор. 

 

5. INFORMIRAWE NA RABOTNICITE 
 

Согласно член 68 б од Законот за работните односи, при 
статусни промени, предвидени се мерки за информирање на 
вработените.  

Имено, пред пренесување на правата и обврските кои 
произлегуваат од работниот однос на работниците кај 
работодавачот-преносител на работодавач - стекнувач, 
преносителот и стекнувачот се должни претходно да ги 
информираат синдикалните организации за овој факт и да ги 
консултираат истите, со цел да се постигне договор за 
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утврдениот или предложениот датум на пренесување, причините 
за таквото пренесување, правните, економските и социјалните 
импликации за работниците и предвидените мерки во врска со 
работниците. 

Преносителот е должен во врска со пренесувањето, 
навремено да ги информира претставниците на синдикалните 
организации на неговите вработени, пред извршување на 
пренесувањето, односно стекнувачот е должен во врска со 
пренесувањето да ги информира претставниците на синди-
калните организации на неговите работници во секој случај пред 
неговите работници директно да се засегнати, што се однесува 
на нивните услови за работа и вработување. 

Кога преносителот или стекнувачот предвидуваат мерки 
во врска со нивните работници, преносителот или стекнувачот 
се должни навремено да се консултираат со преставниците на 
синдикалните организации во врска со таквите мерки, за да се 
постигне договор. 

Работодавачот е должен на синдикатот да му достави, во 
писмена форма, оформена документација за прашањата 
опфатени со член 68-б став 1 од Законот за работните односи, 
односно за утврдениот или предложениот датум на пренесува-
ње, причините за таквото пренесување, правните, економските и 
социјалните импликации за работниците и предвидените мерки 
во врска со работниците. 
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дипл. економист Julija Minkovska 

 

P  L  A  T  I 

ZA MESEC SEPTEMVRI 2020 GODINA 

Prose~na mese~na bruto plata isplatena vo RM za 

2020 godina (za danoci i pridonesi)  38.319,00 

Najniska osnovica za DANOCI I PRIDONESI 50% 

od prose~na mese~na bruto plata isplatena vo RM, 

za 2020 godina  za obrazec (MP – IN) 19.160,00 

Najvisoka osnovica za presmetka na pridonesi  

(16 prose~ni bruto plti (16 x 38.319 ) 613.104,00 

Dano~no namaluvawe  za 2020 godina 8.228,00 

Dnevnica za slu`beni patuvawa od 21.09.2020 2.146,00 

Prose~na isplatena mese~na NETO plata po vrabo-

ten za 2019 godina 25.213,00 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vra-

boten za 2019 godina 37.446,00 

 

1. NAJNISKA OSNOVICA ZA PRESMETKA NA DANOCI I 

PRIDONESI  

 

Soglasno ~len 15 od Zakonot za pridonesi od zadol-
`itelno socijalno osiguruvawe (“Slu`ben vesnik na RM” 
142/08.....................171/17; 35/18; 247/18), Osnovica za presmet-
uvawe i pla}awe na pridonesite od plata, odnosno osnovica 
za osiguruvawe, ne mo`e da bide poniska od 50% od prose~na 
plata po rabotnik vo Republika Makedonija, objavena vo 
Januari vo tekovnata godina, spored podatocite na DZS, koja 
za 2020 godina, iznesuva: 

 19.160,00  denari (38.319,00 h 50%) 

PLATI I 

NADOMESTOCI 
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Za samovraboteno lice koe vr{i profesionalna i 
druga intelektualna usluga, Osnovica za presmetuvawe i 
pla}awe na pridonesite, odnosno osnovica za osiguruvawe za 
tekovnata godina nemo`e da bide poniska od prose~na plata 
po rabotnik vo RM. objavena vo Januari vo tekovnata godina, 
spored podatocite na DZS, koja za 2020 godina, iznesuva: 

 

38.319,00 denari 

 

2. NAJVISOKA OSNOVICA ZA PRESMETKA NA DANOCI 

I PRIDONESI  
 

Согласно член 16 од Законот за придонеси od zadol`i-
telno socijalno osiguruvawe, НАЈВИСОКА месечна основ-
ица за пресметување и уплата на придонесите за примањата од 

работен однос е износот од (16) {esnaeset просечни плати кој 
износ за 2020 година, изнесува: 

613.104,00 денари (16 х 38.319,00 денари). 
 

Највисока месечна основица за пресметување и уплата 
на придонесите за примањата на Iзвршен член на одбор на 
директори во трговско друштво, член на управен одбор во 
трговско друштво, односно управител во трговско друштво, е 
износот од (16) {esnaeset просечни плати кој за 2019 година, 
изнесува.  

613.104,00 денари (16 х 38.319,00 денари). 
 

Највисока месечна основица за пресметување и уплата 
на придонесите за самовработено лице е износот од (12) dvana-
eset просечни плати. 

459.828,00 денари (12 х 38.319,00 денари). 
 

Највисока месечна основица за пресметување и уплата 
на придонеси за тековната година за лице корисник на паричен 
надоместок за време на привремена невработеност изнесува 

80% од просечната плата по работник во Република 
Македонија, објавена во јануари во тековната година, според 
податоците на Државниот завод за статистика. 

 

30.655,00 денари (38.319,00 денари х 80%). 



“Delovni Informacii” 9/2020 

“EURO KONSALT PLUS” 68 

При пресметка на највисоката месечна основица за те-
ковната година се зема предвид просечната плата по работник 
во Република Македонија, објавена во ЈАНУАРИ во тековната го-
дина, според податоците на Државниот завод за статистика, која 

за 2020 година изнесува: 38.319,00 денари. 

 
 

НАПОМЕНА: На износот повисок од највисоката ме-
сечна основица, не се пресметуваат и уплатуваат придоне-
си, samo na razlikata do najvisokata osnovica se presme-
tuva Danok na dohod. 

 

3. PREGLED NA NAJNIZOK I NAJVISOK IZNOS  

   NA PRIDONESI 

 

PRIDONESI 
Stap-

ka 

Najnizok 
iznos 

Najvisok 
iznos 

Pridones za penzisko i inva-
lidsko osiguruvawe za mesec  

SEPTEMVRI/2020 godina, po 
vraboten  

18,8% 3.602,00 115.264,00 

Pridones za zdravstveno osi-
guruvawe za mesec SEPTEM-
VRI/2020 godina, po vraboten  

7,5% 1.437,00 45.983,00 

Pridones za vrabotuvawe za 
mesec SEPTEMVRI/2020 godi-

na, po vraboten 
1,2% 230,00 7.357,00 

Pridones za profesionalno 
zaboluvawe za mesec SEPTE-

MVRI/2020 godina, po vraboten. 
0,5% 96,00 3.066,00 

VKUPNO PRIDONESI: 28% 5.365,00 171.670,00 
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4. MINIMALNA PLATA  

 

Soglasno Zakonot за минималната плата во РМ (“Slu`-
ben vesnik na RM” 24/12; 30/14; 100/14 pt; 180/14; 81/15; 129/15; 
132/17; 140/18; 124/19; 202/19; 239/19; 88/20), visinata na 
minimalnata plata vo Republika Makedonija od 01.07/2020 do 

31.03.2021, ќe iznesuva: 

 

- 14.934,00 denari NETO iznos; 

- 21.776,00 denari BRUTO iznos. 

 

5. PRESMETUVAWE NA DANOK NA LI^EN DOHOD 

 

      5.1. Stapki za presmetuvawe na danok na li~en dohod 

          (od 01.01.2020 do 31.12.2022 godina) 

 

Soglasno ~len 12 od Zakonot za danok na li~en dohod 
(“Slu`ben vesnik na RM” 241/2018; 275/19), danokot na li~en 

dohod za oд  rabota se pla}a so primena na dve dano~ni 
stapki, soglasno dano~nata osnova i toa: 

 
 Propi{ana stapka vo iznos od 10% ili 

 Presmetana stapka od 11,1111%. 

 

      5.2. Dano~no namaluvawe 

 

Soglasno ~len 10 stav 1 to~ka 2 od Zakonot za Danok na 
li~en dohod, Dano~noto namaluvawe za 2020 godina, na me-
se~no i godi{no nivo, iznesuvaat: 

 

Period 2020 godina 

Mese~no 8.228,00 

Godi{no 98.736,00 (8.228 h 12) 
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6. PRAVO NA PORAST NA PLATITE 

 

Vrz osnova na ~lenot 10 od Zakonot za isplata na 
platite vo Republika Makedonija („Slu`ben vesnik na RM” 
70/94; 62/95; 33/97; 50/01; 26/02; 46/02; 37/05; 121/007; 161/08; 
92/09; 97/10; 11/12; 26/13; 170/13; 139/14; 147/15), Ministerst-
voto za trud i socijalna politika, objavuva: 

 

1.Tro{ocite za `ivot za mesec AVGUST/2020  vo odnos 
na mesec JULI/2020 godina se POVISOKI za (0,5%). 

2. Pravo na porast na platite za mesec AVGUST/2020 vo 
odnos na mesec JULI/2020 godina, iznesuva (0,25%). 

 

7. RABOTNI ^ASOVI KOI SE KORISTAT ZA 

    PRESMETUVAWE NA RABOTNIOT STA@ 

 

Rabotnite ~asovi za mesec (SEPTEMVRI) 2020 godina, 
iznesuvaat: 176 ~asa. 

 

8. NADOMESTOCI OD PLATA 

 
8.1. Nadomestoci od plata za OP[TESTVENI I 

      ME[OVITI pravni lica so pove}e od 49% op{testven 

     kapital 

 

Prose~na isplatena mese~na neto plata po vraboten za 
mesec (VII) SEPTEMVRI/2020 godina, iznesuva: 

 

27.231,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na Republika 

Makedonija br. 4.1.20.85 od 21.09.2020). 

 

Soglasno ~len 9 od Zakonot za isplata na platite vo 
RM, rabotodavecot mo`e da vr{i isplata na slednite nado-
mestoci, soglasno OSNOVICATA od 27.231,00 denari: 
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Za OP[TESTVENI pravni lica 

 

                     REGRES ZA GODI[EN ODMOR  

(60% od osnovicata ) (27.231,00 x 60%) 

16.339,00 denari  

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod 11,1111% 

               OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE  

                      NA RABOTNIK VO PENZIJA 

           (dvokraten iznos od osnovicata (2 x 27.231,00): 

                                     54.462,00 denari  

    Osloboden od Danok na li~en dohod do 54.462,00 denari 

               ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO: 

                       (60% od osnovicata) (27.231,00 x 60%) 

                                    16.339,00 denari  

Osloboden od Danok na li~en dohod do 16.339,00 denari 

 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO plata po vraboten 
za mesec (VII) SEPTEMVRI/2020 godina, iznesuva: 

 

40.640,00 denari 

Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.20.84 od 21.09.2020). 

 

      8.2. Nadomestoci od plata za PRIVATEN SEKTOR 

 

Prose~na isplatena mese~na NETO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (V-VI-VII/2020 godina) 
SEPTEMVRI/2020 godina, iznesuva: 

 

26.826,00 denari 

(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.20.85 od 21.09.2020). 
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Iznosot 26.826,00 denari pretstavuva OSNOVICA za 
presmetuvawe na slednite nadomestoci za PRIVATNI 

pravni lica: 
 

REGRES ZA GODI[EN ODMOR 

Regres za godi{en odmor (Soglasno ~len 35 stav 7 od 
OKDPS, Regresot za godi{en odmor se isplatuva vo visina 
od najmalku 40% od osnovicata, pod uslov rabotnikot da rab-
otel najmalku 6 meseci vo kalendarskata godina kaj ist 
rabotodava~): 

 NAJNIZOK iznos za isplata na Regres za 

godi{en odmor za mesec SEPTEMVRI/2020 godina 

iznesuva: 

10.730,00 denari vo neto iznos 

(26.826,00 h 40%) 

 NAJVISOK iznos za isplata na Regres za 

godi{en odmor za mesec SEPTEMVRI/2020 godina vo 

visina na osnovicata: 

26.826,00 denari 
Dano~no priznat rashod vo Dano~en bilans (40% od 
prose~na mese~na bruto plata po rabotnik vo RM objavena 
do denot na isplatata) 

16.256,00 denari- НЕТО iznos (40.640 h 40%) 

Se presmetuva i pla}a Danok na li~en dohod po stapka  

od 11,1111% 

OTPREMNINA PRI ZAMINUVAWE NA 

RABOTNIK VO PENZIJA 

                (dvokraten iznos od osnovicata (2 h 26.826)  

53.652,00 denari 

Osloboden iznos od Danok na li~en dohod do 53.652,00 

den. 

                               JUBILEJNA NAGRADA 

za najmalku 10 godini pominati kaj ist rabotodavec (vo 

visina na osnovicata) 

26.826,00 denari 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
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                                 ODVOEN @IVOT  

         od semejstvoto (60% od osnovicata - 60% od 26.826,00) 

                                       16.096,00 denari  

     Osloboden  od Danok na li~en dohod do 16.096,00 den. 

DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA  

                      (8% od osnovicata (8% od 26.826,00))  

                                          2.146,00 denari ( 

Osloboden iznos od Danok na li~en dohod do 2.146,00 den. 
 

            DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA  

                                   VO STRANSTVO  

 50% od utvrdenata dnevnica, ako se podnese smetka 
za smestuvawe, kako i vo slu~ai koga smestuvaweto 
ne pa|a na tovar na organot na Upravata; 

 20% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za 
smestuvaweto i ishranata ne pa|aat na tovar na 
organot na upravata; i 

 5% od utvrdenata dnevnica, ako izdatocite za 
stru~no osposobuvawe i usovr{uvawe ne pa|aat na 
tovar na organot na dr`avnata uprava, a prestojot e 
nad 30 dena. Pod stru~no usovr{uvawe se podraz-
bira poseta na seminari, kursevi, simpoziumi i drugi 
vidovi sredbi organiziarani vo stranstvo na 
multilateralna i bilateralna osnova. 

       POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK 

                 vo visina od tri osnovici  (3 h 26.826,00) 

                                       80.478,00 denari  

Osloboden iznos od Danok na li~en dohod do 80.478,00 

den. 
 

                    POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT  

                     NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

          vo visina od dve osnovici (2 h 26.826,00 denari) 

53.652,00 denari  

Osloboden iznos od Danok na li~en dohod do 53.652,00 de-

nari. 
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POMO[ VO SLU^AJ NA ELEMENTARNI NEPOGODI 

                                    (vo visina na osnovicata) 

                                       26.826,00 denari 

Osloboden iznos od Danok na li~en dohod do 26.826,00 

NADOMEST ZA KORISTEWE NA SOPSTVENO VOZILO 

                            ZA SLU@BENI CELI  

(vo visina do 30% od cenata na litar gorivo za soodvetno 
vozilo po pominat kilometar). 

       Oslobodeno od Danok na li~en dohod vo visina, najmnogu 

do 3.500,00 denari po vozilo, mese~no. 
 

           NADOMEST PRI SELIDBA NA VRABOTEN  

             ZA POTREBITE ZA RABOTODAVA^OT  

                  (vo visina na stvarni tro{oci) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po 

stapka od 11,1111% 
 

     TRO[OK ZA ORGANIZIRANA ISHRANA ZA 2020  

(vo visina od 20% od prose~na neto plata, isplatena vo 

prethodnata 2019 godina (25.213,00 h 20%) 

                                          5.043,00 denari 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod nad 

5.043,00 

NADOMEST ZA BOLEDUVAWE PODOLGO OD 6 MESECI  

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posledna ispl-

atena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade {to e 

vraboten). Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod 

po stapka od 11,1111% 

 

Prose~na isplatena mese~na BRUTO PLATA po vrabo-
ten vo prethodnite tri meseci (V-VI-VII/2020 god.) – 

SEPTEMVRI/ 2020 godina iznesuva: 

40.043,00 denari 
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(Soop{tenie na Dr`avniot Zavod za statistika na 

Republika Makedonija br. 4.1.20.84 od 21.09.2020). 

8.3. Najniska osnvica za pridonesi za 

        SAMOVRABOTENI LICA vo 2020 godina 

 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na samostojna 
ekonomska dejnost (taksisti, zanaet~ii) 

19.160,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna 
i druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{-

iteli) 

38.319,00 denari 

SAMOVRABOTENI LICA – vr{itel na profesionalna i 
druga intelektualna dejnost (advokati, notari, izvr{i-

teli) do istekot na prvata godina na otpo~nuvawe na 
dejnost: 

19.160,00 denari 

 

8.4. NAJVISOKA OSNOVICA  

za pridonesi za samovraboteni  lica vo 2020 godina 

 

НАЈВИСОКА МЕСЕЧНА ОСНОВИЦА за пресметување и уплата 
на придонесите за самовработено лице е износот од (12) 

дванаесет просечни плати. (12 х 38.319,00 денари) 

459.828,00 денари). 

 

8.5. NAJVISOK IZNOS NA NADOMEST ZA BOLEDUVAWE 

{to go ispla}a Fondot za zdravstveno osiguruvawe 
 

          Согласно член 17 од Законот за здравствено 
осигурување (Службен весник на РМ 25/00.....142/16; 171/17; 
276/19), највисокиот износ на надоместокот за боледување 
што се исплаќа на товар на ФЗО во 2019 година, изнесува 

^ETIRI просечни месечни нето плати исплатени во РМ 
во претходната 2019 година (4 х 25.213,00 денари). 

100.852,00 денари  
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8.6 NAJVISOK IZNOS NA PENZIJA za 2020 GODINA 

 

       Najvisokiot iznos na penzija spored statisti~kite po-
datoci na Fondot za penzisko i invalidsko osiguruvawe za 
2020 godina, iznesuva: 

49.811,00 денари 

 

8.7. REFUNDIRAWE NA SREDSTVATA  

     za uplateni pridonesi za INVALIDNI LICA  

 

         Согласно Upatstvoto za na~inot na presmetka i 
isplata na plati i povrat na pridonesi od zadol`itelno 
socijalno osiguruvawe za vraboteni vo za{titni dru{tva, 
invalidni lica koga samostojno vr{at dejnost nkako 
trgovci-poedinci i drugi rabotodava~i koi imaat vraboteno 
invalidno lice, MTSP vr{i refundirawe na uplatenite 
sredstva do visina ne pogolema od 2 (dve) prose~ni neto 

plati isplateni vo RM vo prethodniot mesec, koj za mesec 

SEPTEMVRI/2020 godina iznesuva(2 x 26.867,00 денари) 

53.734,00 денари . 

 

8.8. MESE^EN NADOMESTOK  

      na ~lenovi na Organi na upravuvawe 

 

Согласно ~len 9 stav 1 to~ka 4 od Zakonot za danok na 
dobivka („Службен весник на РМ” 112/14…275/19), 
MESE^NIOT nadomestok na ~lenovite na organi na upr-
avuvawe se isplatuva vo visina od 50% od Prose~nata Bruto 
plata isplatena vo prethodnata 2019  godina vo RM vo visina 
od: 

18.723,00 denari 

(50% od 37.446,00 denari) 

Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111% 
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8.9. TRO[OCI PO OSNOV NA UPLATENI DOBROVOLNI 

PRIDONESI  vo dobrovolen пензиски fond 

 

1. Tro{ocite po osnov na uplateni dobrovolni pridonesi vo 
dobrovolen penziski fond se utvrduvaat vo visina od izno-
sot od 2 prose~ni mese~ni bruto plati isplateni vo 
prethodnata 2019 godina na godi{no nivo po vraboten koi 
iznesuvaat: (2 x 37.446,00) 

74.892,00 денари 

 

8.10. NADOMEST OD PLATA ZA JAVEN SEKTOR 

 

Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 
2020 godina (“Slu`ben vesnik na RM” 265/19), na buxetskite 
korisnici im se isplatuvaat slednite nadomestoci: 

 

NADOMESTOK ZA ODVOEN @IVOT OD SEMEJSTVOTO  

(30% od prose~na Mese~na neto plata isplatena vo RM vo 

prethodni tri meseci) (30% h 26.826,00) 

8.049,00 denari  

(Osloboden od Danok na li~en dohod do 8.049,00 denari) 

 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA RABOTNIK  

30.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod DO 30.000,00 denari 

 

POMO[ VO SLU^AJ NA SMRT NA ^LEN NA SEMEJSTVO 

15.000,00 denari 

Osloboden od Danok na li~en dohod DO 15,000,00 denari 

 

                               JUBILEJNA NAGRADA  

                      (za najmalku 10 godini rabota) 

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2020 go-

dina NE E PROPI[ANA) 
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   DNEVNICI ZA SLU@BENI PATUVAWA VO ZEMJATA 

     (Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na Buxetot na RM za 2020 

godina NE SE PROPI[ANI) 

 

                   OTPREMNINATA PRI ZAMINUVAWE  

                           NA RABOTNIK VO PENZIJA  

(dvokraten iznos od prose~na mese~na neto plata po rabotnik 

vo republikata, objavena do denot na isplatata):  

                   54.462,00 denari (2 h 27.231,00) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 54.462,00 denarei 

 
 

                           REGRES ZA GODI[EN ODMOR  

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM  

za 2020 godina, NE E PROPI[AN). 

 

                           NOVOGODI[EN NADOMESTOK  

(Soglasno Zakonot za izvr{uvawe na BUXETOT na RM  

za 2020 godina, NE E PROPI[AN). 

 

                   NADOMEST ZA BOLEDUVAWE PODOLGO  

                                      OD 6 MESECI  

Ednokratna pari~na pomo{ vo visina od edna posledna ispla-

tena prose~na mese~na neto plata (vo organot kade {to e 

vraboten). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po sta-

pka od 11,1111%) 

                 NADOMEST NA TRO[OCI ZA SELIDBA 

za potrebite na rabotodava~ot (vo visina na stvarni nap-

raveni tro{oci). 

(Se presmetuva i pla}a na Danok na li~en dohod po stapka 

od 11,1111%) 
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             NADOMEST NA TRO[OCI ZA HRANA I PREVOZ 

                 ZA LICA VOLONTERI za SEPTEMVRI/2020 

(vo visina od 15% od prose~na mese~na bruto plata, isplatena 

vo 2019 godina): 

                    5.617,00 denari (37.446,00 h 15%) 

Osloboden od Danok na li~en dohod do 5.617,00 denari 

 

              ВРЕДНОСТА НА БОДОТ ЗА ПЛАТИТЕ НА 

             ДРЖАВНИТЕ СЛУЖБЕНИЦИ за 2020 година. 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na vrednosta na bodot za 
platite na dr`avnite slu`benici (“Slu`ben vesnik na RM” 
276/2019), vrednosta na bodot za 2020 godina iznesuva:  

81,60 denari 
 

8.10. Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVAWE 

          PRIVATEN sektor 

 

Soglasno ~len 31 od Op{tiot kolektiven dogovor za privaten 
sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben vesnik na RM” 
150/12; 189/13; 115/14 pt; 119/15; 150/16), rabotnikot ima pravo na 
nadomest na plata – boleduvawe – koja se isplatuva od strana na 
rabotodava~ot i toa: 

  

Vremetraewe na 

boleduvawe 
Pravo na nadomest 

 

Do 15 dena 70% od osnovicata 

Nad 15 dena po~nuvaj}i od 

prviot den na boleduvaweto 

za site denovi 

90% od osnovicata 

 

Nad 30 dena koga 

boleduvaweto go pla}a 

rabotodava~ot 

90% od osnovicata 

 

OSNOVICA prose~en mese~en iznos na isplatena 
plata na koja e platen pridones za zdravstveno osiguruvawe 

za poslednite 12 meseci. 
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8.11 Nadomestoci na plata za vreme na BOLEDUVAWE  

        za JAVEN sector 

 

Soglasno ~len 20 od Op{tiot kolektiven dogovor za javen sektor na 
Republika Makedonija, rabotnikot ima pravo na nadomest na plata 

– boleduvawe  – koja se isplatuva od strana na rabotodava~ot i toa: 
  

Vremetraewe na 

boleduvawe 
Pravo na nadomest 

 

Do 7 dena 

Do 15 dena 

Od 15 do 21 den 

70% od osnovicata 

80% od osnovicata 

90% od osnovicata 

za profesionalno zaboluva-

we i povreda na rabota, da-

vawe krv i bremenost i 

ra|awe 

100% od osnovicata 

 

OSNOVICA:Prose~na isplatena neto plata na rabotnikot 

vo poslednite 3 meseci. 

 

8.12 ISPRATNINA PRI TEHNOLO[KI VI[OK 
 

1. Soglasno ~len 97 od Zakonot za rabotni odnosi (“Slu`ben 
vesnik na RM” 62/05...27/16; 120/18; 110/19) vo slu~aj na 
otka`uvawe na dogovorot za vrabotuvawe od delovni 
pri~ini (tehnolo{ki vi{ok) rabotodava~ot e dol`en na 
rabotnikot da mu isplati ispratnina vo slednite slu~ai:  

Godini pominati vo 

raboten odnos 
Visina na plata 

 

Do 5 godini 

Od 5 do 10 godini 

Od 10 do 15 godini 

Od 15 do 20 godini 

Od 20 do 25 godini 

Nad 25 godini 

Edna plata 

Dve i pol plati 

Tri i pol plati 

^etiri i pol plati 

[est plati 

Sedum plati 
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Prose~nata neto plata na rabotnikot vo poslednite {est meseci 

pred otkazot i istata da ne bide pomala od 50% od prose~nata 

neto plata isplatena po rabotnik vo RM, vo posledniot mesec 

pred otkazot. 

NAPOMENA 2: Raboten odnos, se smeta vremeto pom-
inato vo raboten odnos kaj ist rabotodava~ i rabotniot odnos 
kaj prethodniot rabotodava~ na koj poradi nastanatata sta-
tusna promena, praven sledbenik e posledniot rabotodava~. 

NAPOMENA 3: Ispratninata se isplatuva so denot na 
prestanokot na rabotniot odnos. 

NAPOMENA 4: Ne se presmetuva i pla}a Danok na li~en 
dohod. 

 

8.13 DODATOCI NA PLATA 

 

8.13.1 За приватен сектор 

 

Soglasno ~len 24 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
privaten sektor od oblasta na stopanstvoto („Slu`ben ves-nik 
na RM” 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на 

работnикот се зголемува по час најмалку за:  
 Pрекувремена работа............................................ 35% 

 Rабота ноќе............................................................... 35% 

 Rабота во три смени ............................................... 5% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................50% 

За работа во денови на празници и неработни денови 
утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 50%. Додатоците 
меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgole-

muva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`. 
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8.13.2. Јавен и општествен сектор  

 

Soglasno ~len 17 od Op{tiot Kolektiven dogovor za 
javen sektor na RM („Slu`ben vesnik na RM” 10/08; 88/08; 
122/08; 85/09), основната плата на работникот се зголемува 

по час најмалку за:  
 

 Prекувремена работа.............................................29% 

 Rабота ноќе................................................................29% 

 Rабота во три смени ................................................4% 

 Rабота во ден на неделен одмор..........................29% 

 
За работа во денови на празници и неработни денови 

утврдени со закон, работникот има право на надомест на пла-
тата, што му припаѓа кога во тие денови не работи и плата за 
поминатите часови на работа зголемена за 42%.  

Додатоците меѓусебно не се исклучуваат. 

Правото на зголемен надоместок по основ на работа во 
три смени, работникот го остварува само за ефективно помина-
то работно време во смени. 

 
 

NAPOMENA: Osnovnata plata na rabotnikot se zgo-

emuva za 0,5% za sekoja godina raboten sta`, a najmnogu do 20%. 
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9. PRIMERI ZA PRESMETKA NA LI^EN DOHOD 

   OD RABOTA ZA 2020 GODINA 

 

9.1. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

      14.934,00 VO NETO IZNOS  

 
1. NETO PLATA                                                                 14.934,00 
2. Dano~no namaluvawe za 2020 godina                           8.228,00 
3. Osnovica za danok na dohod (1 - 2)                               6.706,00 
4. Danok na dohod so 10% (4 h 11,1111%)                          745,00 
5. Bruto plata 1 (1 + 4)                                                    15.679,00 
6. BRUTO PLATA II (15.197 x 1,3889)                              21.776,00 
7. Pridones za zadol`itelno PIO (6 h 18,8%)              4.094,00 
8. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (6 h 7,5%)      1.633,00 
9. Pridones za vrabotuvawe (6 h 1,2%)                              261,00 
10.Pridones za dopolnitelno (6 h 0,5%)                            109,00 
11 Vkupno pridonesi (7 +8 + 9 +10)                               6.097,00 
12 Bruto plata namalena za pridonesi (5 - 11)            15.679,00 
13 Dano~no namaluvawe za 2020 godina                           8228,00 
14 Osnovica za danok na dohod (12 - 13)                          7.451,00 
15. Danok na dohod od 10% (14 h 10%)                              745,00 
16. NETO PLATA (6 - 11- 15)                                            14.934,00 
 
 
9.2. Presmetka na MINIMALNA PLATA vo visina od 

      21.776,00 VO BRUTO IZNOS  

 
1. BRUTO PLATA                                                              21.776,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)              4.094,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.633,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                              261,00 
5. Pridones za dopolnitelno (1 h 0,5%)                             109,00 
6. Vkupno pridonesi (2 +3 + 4 +5)                                  6.097,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )             15.679,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2019 godina                           8228,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7– 8 )                             7.451,00 
10. Danok na dohod od 10% (9 h 10%)                               745,00 
11. NETO PLATA (1 - 6 - 10)                                             14.934,00 
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9.3. Presmetka na li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

      NAJNISKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

     PRIDONESI vo visina od 19.160,00 denari  

     vo BRUTO IZNOS 
 

1.BRUTO PLATA                                                              19.160,00 
2.Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)              3.602,00 
3.Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)      1.437,00 
4.Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                               230,00 
5.Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
   osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                        96,00 
6.Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                                5.365,00 
7.Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )             13.795,00 
8.Dano~no namaluvawe za 2020 godina                            8228,00 
9.Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                             5.567,00 
10. Danok na dohod od 10% (10 h 10%)                              557,00 
11. NETO PLATA (1 – 6 – 11)                                           13.238,00 

 
KNI@EWE: 

 
420 – Plata i nadomestoci od plata               19.160,00 
          240 – Obvrska za plati i 
                    nadomestoci                                                              19.160,00 

- (vkalkulirana bruto plata), 

 
240 – Obvrska za plati i 
           nadomestoci                                             19.160,00 

2430 – Obvrska za neto plata                                       13.238,00 
2340 – Danok od plata                                                         557,00 
2347 – Pridonesi od plata                                               5.365,00 
- (za presmetana plata, danoci i pridonesi), 

 
2430 – Obvrski za neto plata                               13.238,00 
2340 – Personalen danok od plata                           557,00 
2347 – Pridonesi od plata                                     5.365,00 
           1000 – Transakciska smetka                                            19.160,00 

- (isplatena bruto plata). 
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9.4. Presmetka na Li~en dohod od rabota koja pretstavuva 

      NAJVISOKA osnovica za presmetka na DANOCI i 

  PRIDONESI vo visina od 613.104,00 denari (BRUTO IZNOS) 

 

1. Bruto plata                                                                613.104,00 
2. Pridones za zadol`itelno PIO (1 h 18,8%)          115.264,00 
3. Pridones za zdravstveno osiguruvawe (1 h 7,5%)    45.983,00 
4. Pridones za vrabotuvawe (1 h 1,2%)                            7.357,00 
5. Pridones za dopolnitelno zdravstveno  
    osiguruvawe (1 h 0,5%)                                                   3.066,00 
6. Vkupno pridonesi (2 + 3 + 4 + 5)                            171.670,00 
7. Bruto plata namalena za pridonesi (1 – 6 )           441.434,00 
8. Dano~no namaluvawe za 2020 godina                           8.228,00 
9. Osnovica za danok na dohod (7 – 8 )                         433.206,00 
10. Danok na dohod od 10%                                           43.321,00 
11. Neto plata (1 – 6 – 10)                                             398.113,00 
 

9.6. Presmetka na Li~en dohod od rabota na osnovica  

      POVISOKA od NAJVISOKA osnovica za presmetka  

     na danoci i pridonesi vo visina od 700.000,00 denari 

     (BRUTO ИZNOS) 

 
1. Bruto plata                                                                700.000,00 
2. Vkupno pridonesi za najvisok iznos                        171.669,00 
3. Namaluvawe na platata za pridonesi (1 – 2)      528.331,00 
4. Dano~no namaluvawe za 2020 godina                           8.228,00 
5. Osnovica za danok (3 – 4)                                          520.103,00 
6.Danok na li~en dohod od 10% (5 x 10%)                      52.010,00 
7. Neto plata (1 – 2 - 6)                                                      476.321,00 
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KOEFICIENTI NA MDB 

 

Koeficient na MDB za mesec AVGUST/2020 (0,2%) 

    („Slu`ben vesnik na RSM” 216/2020) 

 
Vrz osnova na ~len 44 od Zakonot za danokot od dobivka 

(“Slu`ben vesnik na Republika Makedonija” 112/2014...232/19; 
275/19; ), Dr`avniot Zavodot za statistika go utvrduva i 
objavuva: 

 

PROCENTOT NA PORAST NA CENITE NA MALO 

VO REPUBLIKA MAKEDONIJA VO MESEC 

AVGUST / 2020 GODINA 
 

R.br. OPIS PORAST 

1. Kumulativniot porast na cenite na 
malo vo Republika Makedonija vo 
periodot AVGUST/2020 godina vo 
od-nos na prose~nite ceni na malo 
vo 2019 godina iznesuva: 

0,2% 

2. Koeficientot za porast na dano~-
nata osnovica za pla}awe na danok 
od dobivka za mesec AVGUST/2020 

godina iznesuva: 

0,2% 

 

Bidejki nema porast na koeficient na MDB za mesec 
AVGUST/2020 godina, Mese~nata akontacija na danokot na 
dobivka, }e se presmeta kako 1/12 od godi{niot danok utvrden 
vo Dano~niot bilans za 2019 godina (AOP 56) pomno`en so 

0,2%. 

 

TEKOVNI 

INFORMACII 
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KОЕФИЦИЕНТИ НА ПОРАСТ НА ЦЕНИТЕ ЗА 
МЕСЕЦ АВГУСТ/2020 ГОДИНА 

Месечен коефициент за АВГУСТ/2020 (0,008) . 

Кумулативен коефициент од I до VIII/2020 (0,009). 

 

1. ЦЕНИТЕ НА ПРОИЗВОДИТЕЛИТЕ НА  
    ИНДУСТРИСКИ ПРОИЗВОДИ 

 
R.br ОПИС Коефициент 

1. Meсечен коефициент на пораст на цен-
ите на производителите на индустр-
иски производи во АВГУСТ/2020 год-
ина во однос на ЈУЛИ/2020 година.  

0,008 

2. Коефициент на пораст на цените на 
производителите на индустриски про-
изводи од почетокот на годината до 
крајот на АВГУСТ/2020 година. 

0,009 

3. Коефициент на пораст на цените на пр-
оизводителите на индустриски про-
изводи во АВГУСТ/2020 година во 
однос на ЈУЛИ/2019 година.. 

0,008 

 

 

 

TEKOVNI 

INFORMACII 
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2. ЦЕНИ НА МАЛО 

 
Р.бр ОПИС Коефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на цен-
ите на мало во АВГУСТ/2020 година, 
во однос на ЈУЛИ/2020 година. 

0,008 

2. Kоефициент на пораст на цените на 
мало од почетокот на годината до 
крајот на АВГУСТ/2020 година. 

0,022 

3. Koeфициент на пораст на цените на 
мало во АВГУСТ/2020 година во од-
нос на ЈУЛИ/2019 година. 

0,007 

 

 

 

3. TРОШОЦИ НА ЖИВОТ – ИНФЛАЦИЈА 

 
Р.бр. OПИС Kоефициент 

1. Mесечен коефициент на пораст на 
цените на мало во АВГУСТ/2020 го-
дина, во однос на ЈУЛИ/2020 година. 

0,005 

2. Koeфициент на пораст на трошоците 
на ̀ ивот во Репоблика Македонија вом 
период од почетокот на годината до 
крајот на АВГУСТ/2020 година во 
однос на просекот на трошовите на 
живот во 2019 година. 

0,009 
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P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 01.09.2020) 
 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport don-
esena od Regulatornata komisija za energetika i vodni uslugi 
na Republika Makedonija objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

210/2020), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za 
oddelni nafteni derivati, taka {to najvisokite malopro-
da`ni ceni iznesuvaat i toa: za period od 01.09.2020 do nova 

promena. 

 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 60,00 18,00 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 62,00 18,60 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 52,00 15,75 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 51,50 15,45 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 26,531 7,96 

TEKOVNI 

INFORMACII 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 20,144 6,04 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 21,806 6,54 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 19,253 5,78 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do19,073 5,72 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 19,094 5,73 

 
Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

 
 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 23,692 

2. (EURO SUPER) BS – 98 23,692 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 18,121  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  18,121 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 08.09.2020) 

 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport don-
esena od Regulatornata komisija za energetika i vodni uslugi na 
Republika Makedonija objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

216/2020), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za odd-
elni nafteni derivati, taka {to najvisokite maloproda`ni ceni 
iznesuvaat i toa: za period od08.09.2020 do nova promena. 

 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 59,50 17,85 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 61,50 18,45 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 50,50 15,15 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 50,50 15,15 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 25,956 7,79 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 19,506 5,85 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 21,157 6,35 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 18,232 5,47 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do18,110 5,43 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 18,607 5,58 

 

Tabela 3  

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

 
Tabela 4 

Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 23,692 

2. (EURO SUPER) BS – 98 23,692 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 18,121  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  18,121 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 15.09.2020) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport done-
sena od Regulatornata komisija za energetika i vodni uslugi na 
Republika Makedonija objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

219/2020), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za odd-
elni nafteni derivati, taka {to najvisokite maloproda`ni ceni 

iznesuvaat i toa: za period od 15.09,2020 do nova promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 58,50 17,55 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 60,50 18,15 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 49,00 14,70 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 49,00 14,70 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 24,549 7,36 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 18,651 5,59 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 20,311 6,09 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 16,811 5,04 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do16,823 5,05 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 17,414 5,22 

Tabela 3 

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5 

Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 23,692 

2. (EURO SUPER) BS – 98 23,692 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 18,121  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  18,121 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 22.09.2020) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport don-
esena od Regulatornata komisija za energetika i vodni uslugi na 
Republika Makedonija objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

226/2020), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za odd-
elni nafteni derivati, taka {to najvisokite maloproda`ni ceni 
iznesuvaat i toa: za period od 22.09,2020 do nova promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 60,50 18,15 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 62,50 18,75 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 49,50 14,85 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 49,50 14,85 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 25,311 7,59 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 19,295 5,59 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 20,950 6,09 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 17,263 5,04 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do17,147 5,05 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 17,414 5,22 

Tabela 3 

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5. Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 24,692 

2. (EURO SUPER) BS – 98 24,692 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 18,121  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  18,121 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 

 

P R E G L E D  

NA CENI NA ODDELNI 

NAFTENI DERIVATI 

(od 29.09.2020) 

Soglasno Odlukata za utvrduvawe na najvisoki malo-
proda`ni ceni na nafteni derivati i goriva za transport don-
esena od Regulatornata komisija za energetika i vodni uslugi na 
Republika Makedonija objavena vo (“Slu`ben vesnik na RM” 

233/2020), pretprijatijata i drugite pravni i fizi~ki lica, {to 
vr{at promet na nafteni derivati, gi formiraat cenite za odd-
elni nafteni derivati, taka {to najvisokite maloproda`ni ceni 

iznesuvaat i toa: za period od 29.09,2020 do nova promena. 

Tabela 1 

Najvisoki maloproda`ni ceni na nafteni derivati i  

goriva za transport  
Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 Do 60,50 18,15 

2. (EURO SUPER) BS - 98 Do 62,50 18,75 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS(D-E  V) do 49,50 14,85 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO (EL – 1) do 49,50 14,85 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 25,666 7,70 
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Tabela 2 
Najvisoki nabavni ceni 

Red. 
Br. 

A) MOTORNI BENZINI den/lit. 
Koeficienti 

30% 

1. (EURO SUPER) BS - 95 do 19,191 5,76 

2. (EURO SUPER) BS - 98 do 20,863 6,26 

 B) DIZEL GORIVO Den/lit.  

2. EURO DIZEL BS (D-E V) do 17,335 5,20 

 V) MASLO ZA GOREWE Den/lit.  

1. EKSTRA LESNO 1 (EL-1) Do17,271 5,18 

 G) MAZUT Den/lit.  

1. M – 1 NS do 18,361 5,51 

Tabela 3 

Ekolo{ka taksa 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,080 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,080 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,030 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,040 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,050 

Tabela 4 
Zadol`itelni rezervi na nafta 

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 0,890 

2. (EURO SUPER) BS - 98 0,890 

B DIZEL GORIVO den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 0,300 

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  0,300 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,740 
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Tabela 5. Akcizi  

A MOTORNI BENZINI den/lit. 

1. (EURO SUPER) BS - 95 24,692 

2. (EURO SUPER) BS – 98 24,692 

B DIZEL GORIVO Den/lit. 

2. EURO DIZEL BS D – E V 18,121  

V MASLO ZA GOREWE Den/lit. 

1. EKSTRA LESNO EL - 1  18,121 

G MAZUT Den/lit. 

1. M – 1 NS  0,100 
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KAZNENA ZAKONSKA KAMATA 
 

Soglasno ~len 266-a od Zakonot, za Obligacioni od-
mnosi (Slu`ben vesnik na RSM 18/01….123/13), sтапката на 
казнената камата се определува за секое полугодие и тоа во 
висина на каматната стапка од основниот инструмент од опе-
рациите на отворен пазар на Народната банка на Република 
Македонија (РЕФЕРЕНТНА СТАПКА), што важела на посл-
едниот ден од полугодието, што му претходело на тековното 
полугодие, зголемена за : 

 
 10 (DESET) процентни поени во трговските договори и 

договорите меѓу трговци и лица на јавното право, 
(односно pome|u dve pravni lica ); 

 8 (OSUM) процентни поени во договорите, во кои барем 
едното лице не е трговец - законска казнена камата (po-
me|u pravno i fizi~ko lice). 

 

Кога паричната обврска е изразена или определена во 
STRANSKA VALUTA, стапката на казнената камата се опре-
делува за секое полугодие и тоа во висина на едномесечна 
стапка на Еурибор за евра што важела на последниот ден од 
полугодието што му претходело на тековното полугодие, 
зголемена за : 

 
 10 (DESET) процентни поени во трговските договори и 

договорите меѓу трговци и лица на јавното право, 
(односно  pome|u dve pravni lica ); 

 8 (OSUM) процентни поени во договорите во кои барем 
едното лице не е трговец - законска казнена камата 
(odnosno pome|u pravno i fizi~ko lice).  

TEKOVNI 

INFORMACII 
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PREGLED NA VISINA NA STAPKA 
NA KAZNENA KAMATA 

 
OD 01.01.2020 DO 31.12.2020 godina 
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1 2 3=(2+10) 4=(2+8) 5 6 7=(6+10%) 8=(6+8%) 

01.01-02.04 

2020 
2,25% 12,25% 10,25% 

21235 

26.06.2019 
-0,438 9,562% 7,562% 

03.04-30.04. 

2020(вонредна 
состојба 

1,75% 6,75% 5,75% 

11011 

03.04.2020 -0,423% 4,577% 3,577% 

01.05. 31.05 

2020(вонредна 
состојба) 

1,75% 6,75% 5,75% 

12262 

29.04.2020 -0,460% 4,54% 3,54% 

01.06.30.06. 

2020(вонредна 
состојба) 

1,50% 6,55% 5,5% 

14004 

29.05.2020 -0,482% 4,518% 3,518% 

01.07. 31.12 

2020 
1,50 11,50% 9,5% 

15997 

30.06.2020 
-0,51% 9,49% 7,49% 

 
NAPOMENA: Soglasno OBJAVATA na Narodna 

banka na RSMakedonija br. 02-15997/1 od 30.06.2020 godina 

REFERENTNATA STAPKA za presmetuvawe na stap-

kata na kaznena kamata, za period od 01.juli/2020 godina 

do 31.dekemvri/2020 godina iznesuva 1,50% 
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КУРСНИ ЛИСТИ 
НА НБРМ ОД 01.09.2020 ДО 30.09.2020 ГОДИНА 

 

Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

01.09.2020 02.09.2020 03.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6950 61.6950 

SAD 840 USD 1 51.6709 51.4683 52.0150 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 68.8483 69.3358 69.4451 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.2629 56.7832 57.1303 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9963 5.9548 5.9860 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.9010 5.9107 5.9288 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4878 0.4861 0.4896 

DANSKA 208 DKK 1 8.2880 8.2886 8.2910 

KANADA 124 CAD 1 39.5455 39.5481 39.8161 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.0505 37.9849 38.1516 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5446 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3541 2.3524 2.3424 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1740 0.1743 0.1720 

ПОЛСКА 985 PLN 1 14.0308 14.0455 13.9626 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.7474 12.7474 12.7408 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1954 8.1911 8.1894 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 7.0292 6.9952 7.0438 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6987 0.6999 0.7005 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.5298 9.4732 9.6091 

КИНА 156 CNY 1 7.5504 7.5478 7.6189 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.6671 6.6410 6.7114 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.3734 15.3535 15.4620 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7053 0.7058 0.7106 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0436 0.0434 0.0438 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.3675 2.3704 2.3807 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.4045 12.4245 12.5458 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.8009 34.8028 35.1719 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0667 1.0606 1.0699 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.0012 37.9102 38.1941 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6630 1.6562 1.6632 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.0911 3.0931 3.0979 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

04.09.2020 

05.09.2020 

06.09.2020 

  07.09.2020 

08.09.2020 

09.09.2020 

10.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6949 61.6950 61.6947 

SAD 840 USD 1 52.0984 52.1778 52.4036 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 69.0640 68.6721 67.6381 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.1620 57.0774 57.0930 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9501 5.9499 5.9539 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.8330 5.8505 5.7578 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4905 0.4912 0.4934 

DANSKA 208 DKK 1 8.2920 8.2911 8.2920 

KANADA 124 CAD 1 39.7826 39.8444 39.6419 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.8705 38.0083 37.9333 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5446 31.5445 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3338 2.3309 2.3264 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1716 0.1714 0.1725 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8597 13.8628 13.8646 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.7133 12.7062 12.6975 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1834 8.1867 8.1856 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.9937 6.9974 6.9917 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6934 0.6869 0.6904 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.8279 9.8454 9.8263 

КИНА 156 CNY 1 7.6161 7.6366 7.6559 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7220 6.7322 6.7614 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.4725 15.4523 15.4075 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7118 0.7104 0.7124 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0438 0.0439 0.0441 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.4168 2.4182 2.4135 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.5554 12.5503 12.5623 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.9744 34.9705 34.8282 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0724 1.0721 1.0771 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.1823 38.1776 38.2769 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6597 1.6633 1.6707 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1432 3.1214 3.1310 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

11.09.2020 

12.09.2020 

13.09.2020 

14.09.2020 

 

15.09.2020 

 

16.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6950 61.6950 

SAD 840 USD 1 52.0677 51.9493 51.8794 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 67.3600 66.9216 66.9870 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.3054 57.2948 57.2948 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9492 5.9221 5.9299 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.7729 5.7695 5.7679 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4906 0.4903 0.4920 

DANSKA 208 DKK 1 8.2919 8.2926 8.2928 

KANADA 124 CAD 1 39.5836 39.4444 39.4621 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.8915 37.7871 38.0387 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5446 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3207 2.3141 2.2997 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1724 0.1725 0.1725 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8563 13.8628 13.8762 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.6999 12.6997 12.7002 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1856 8.1858 8.1851 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.9814 6.9323 6.9302 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6941 0.6886 0.6924 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.8055 9.7759 9.9073 

КИНА 156 CNY 1 7.6146 7.6179 7.6615 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7181 6.7030 6.6940 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.2503 15.1187 15.1678 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7089 0.7064 0.7049 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0439 0.0439 0.0440 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.4371 2.4502 2.4747 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.5043 12.5315 12.5601 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.7832 34.7793 34.9052 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0712 1.0713 1.0728 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.0857 38.0669 38.1705 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6654 1.6597 1.6639 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1065 3.1179 3.1530 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

17.09.2020 18.09.2020 

19.09.2020 
20.09.2020 
21.09.2020 
22.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6950 61.6950 61.6941 

SAD 840 USD 1 51.9799 52.2972 52.3408 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 67.4852 67.4041 67.3443 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.3747 57.4334 57.3312 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9255 5.9277 5.9290 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.7871 5.7531 5.6683 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.4947 0.5000 0.5028 

DANSKA 208 DKK 1 8.2928 8.2928 8.2913 

KANADA 124 CAD 1 39.4772 39.6319 39.5374 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 38.1446 38.1965 37.9890 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5446 31.5446 31.5442 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.3084 2.3066 2.2867 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1721 0.1708 0.1699 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.8746 13.8395 13.7596 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.6971 12.6944 12.6943 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1807 8.1804 8.1808 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.9336 6.9291 6.8771 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6947 0.6963 0.6856 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.9171 9.9321 9.6004 

КИНА 156 CNY 1 7.6899 7.7253 7.7125 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7071 6.7479 6.7537 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.1999 15.2778 15.2046 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7070 0.7103 0.7116 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0444 0.0446 0.0449 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.4716 2.4831 2.4371 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.5844 12.6367 12.6963 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 35.0819 35.1879 35.0734 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0749 1.0792 1.0797 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.2961 38.4656 38.4939 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6714 1.6764 1.6754 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1847 3.2021 3.1251 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 

Sreden kurs na devizi 

23.09.2020 24.09.2020 

25.09.2020 
26.09.2020 
27.09.2020 
28.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6947 61.6952 61.6949 

SAD 840 USD 1 52.5509 52.7670 52.3326 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 67.2495 67.1403 68.7868 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.4011 57.2684 57.4547 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.9282 5.9102 5.9696 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.6328 5.6118 5.8422 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.5025 0.5020 0.4922 

DANSKA 208 DKK 1 8.2904 8.2891 8.2880 

KANADA 124 CAD 1 39.4695 39.5634 39.6930 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.8774 37.5298 37.6855 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5445 31.5447 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.2844 2.2880 2.3492 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1704 0.1690 0.1739 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.7301 13.7097 13.9980 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.6910 12.6721 12.7419 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1777 8.1710 8.1962 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.8664 6.8611 7.1154 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6920 0.6871 0.6904 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.6887 9.5654 9.4455 

КИНА 156 CNY 1 7.7555 7.7669 7.5921 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.7807 6.8086 6.7524 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0036 0.0036 0.0036 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.2615 15.2764 15.3876 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7152 0.7175 0.7042 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0452 0.0453 0.0441 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.4561 2.3881 2.3843 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.7103 12.7013 12.5498 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.9942 34.7461 34.3303 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0843 1.0866 1.0774 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.5640 38.5860 38.2485 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6747 1.6746 1.6698 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1512 3.0908 3.1160 
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Zemja [ifra Valuta Va`i za 
Sreden kurs na devizi 

29.09.2020 30.09.2020 

EMU 978 EUR 1 61.6942 61.6950 

SAD 840 USD 1 52.8656 52.7218 

G. BRITANIJA 826 GBP 1 68.1629 67.8265 

[VAJCARIJA 756 CHF 1 57.0398 57.1515 

[VEDSKA 752 SEK 1 5.8277 5.8566 

NORVE[KA 578 NOK 1 5.5791 5.5811 

JAPONIJA 392 JPY 1 0.5015 0.4991 

DANSKA 208 DKK 1 8.2857 8.2855 

KANADA 124 CAD 1 39.4969 39.4091 

AVSTRALIJA 036 AUD 1 37.3610 37.5914 

БУГАРИЈА 975 BGN 1 31.5442 31.5446 

ЧЕШКА 203 CZK 1 2.2738 2.2725 

УНГАРИЈА 348 HUF 1 0.1694 0.1687 

ПОЛСКА 985 PLN 1 13.5586 13.5787 

РOМАНИЈА 946 RON 1 12.6570 12.6629 

ХРВАТСКА 191 HRK 1 8.1714 8.1704 

ТУРЦИЈА 949 TRY 1 6.7741 6.7317 

РУСИЈА 643 RUB 1 0.6719 0.6694 

БРАЗИЛ 986 BRL 1 9.5573 9.3446 

КИНА 156 CNY 1 7.7593 7.7334 

ХОНГ КОНГ 344 HKD 1 6.8213 6.8028 

ИНДОНЕЗИЈА 360 IDR 1 0.0035 0.0035 

ИЗРАЕЛ 376 ILS 1 15.2429 15.2631 

ИНДИЈА 356 INR 1 0.7172 0.7151 

ЈУЖНА КОРЕЈА 410 KRW 1 0.0452 0.0452 

МЕКСИКО 484 MXN 1 2.3772 2.3688 

МАЛЕЗИЈА 458 MYR 1 12.6609 12.6843 

НОВ ЗЕЛАНД 554 NZD 1 34.6772 34.7597 

ФИЛИПИНИ 608 PHP 1 1.0898 1.0882 

СИНГАПУР 702 SGD 1 38.4915 38.5160 

ТАЈЛАНД 764 THB 1 1.6690 1.6680 

ЈУЖНА АФРИКА 710 ZAR 1 3.1017 3.1052 
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РОКОВИ ПРИ ЗАДОЛЖИТЕЛНО ПОДНЕСУВАЊЕ 

НА ОБРАСЦИ ЗА СЕПТЕМВРИ/2020 ГОДИНА 

 

Даночниот роковник е Ваш потсетник за навремено 
поднесување на даночните пријави во законски предвидените 
рокови. Во календарот даден е преглед на даночните обврски 
и роковите во кои треба да ја поднесете Вашата даночна 
пријава по одделни видови даноци.  

Доколку рокот до кога треба да се поднесе соодветната 
даночна пријава е Сабота, Недела или Државен празник, 
тогаш тој се поместува за првиот следен работен ден.  

Но, сепак би Ви препорачале даночните обврски да ги 
исполните пред навршувањето на крајните рокови прикажани 
во Табелата. 

 

OБВРСКА 

РОК  

НА 

ДОСТАВУВАЊЕ 

OБРАЗЕЦ: ПДД-МИ/ИС 

Забелешка: Исплатувач на добивка од посебни 
игри на срека (казино, обложувалница и Ав-
томат клуб) 

Доставување: Електронски до УЈП  

до 7 
СЕПТЕМВРИ 

OБРАЗЕЦ: МП – ИН 
Забелешка: Доставување на податоците за 
месечна пресметка на плата, придонеси и данок 
на доход за месец АВГУСТ/2020 година. 
Доставување: Електронски до УЈП.  
 

до 10 
СЕПТЕМВРИ 

TEKOVNI 

INFORMACII 
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Плаќање по МП–ИН пресметката за 
АВГУСТ/2020 година  

ПЛАКАЊЕ НА Месечна аконтација за Данок 
на Добивка 

OБВРЗНИЦИ: Сите правни субјекти освен об-
врзник со посебен даночен статус (заштитно 
друштво за вработување на инвалиди, 
стопанска единица на КПУ, или корисник на 
технолошко индустриска зона, како и трго-
вските друштва кои се обврзници на па-
ушал на вкупен приход). 

НАПОМЕНА: Образецот „МДБ” немате об-
врска да го доставувате до УЈП. 

До 15 
СЕПТЕМВРИ 

 

до 15 
СЕПТЕМВРИ 

OБРАЗЕЦ: ВХВ-1/Извештај за состојба и про-
мени на вложувања во сопствени хартии од 
вредност и удели во инвестициски фондови и 
ВXВ-2/Извештај за состојба и промени на вло-
жувања во  должнички извештај за состојба и 
промени на вложувања во должнички хартии од 
вредност за АВГУСТ/2020 година. 

OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои можат да вложув-
аат во хартии од вредност на странски финан-
сиски пазари. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ. 

до 20 
СЕПТЕМВРИ 

OБРАЗЕЦ: МИ – Mесечен извештај за транса-
кции за во странство. 
OБВРЗНИЦИ: Резиденти кои имаат сметки во 
странство, евидентни сметки или имаат одобр-
ение за девизен максимум, односно во работ-
ењето вршат наплата и плаќање во ефективни 
странски пари. 
ДОСТАВУВАЊЕ: до НБРМ 

до 20 
СЕПТЕМВРИ 

OБРАЗЕЦ: ДДВ/04  

OБВРЗНИЦИ: МЕСЕЧНИ даночни обврзници. 
ДОСТАВУВАЊЕ: Електронски до УЈП.  

до 25 
СЕПТЕМВРИ 
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дипл. економист: Ромео Костадинов 

REDOSLED I PRAVO NA ISPLATA NA DIVIDENDA 

OD AKUMULIRANI DOBIVKI 

PRA[AWE: 

 

Дали сме должни при повлекување на износот за 
дивиденда, да исплатуваме спрема хронолошки ред на  
настанатост на добивките по години или можеме да донесеме 
одлука без да го примениме начелото на прва добивка - прва 
дивиденда?  

 

ODGOVOR: 

 

Согласно одредбите од Законот за трговските друштва -
(ЗТД) - (“Службен весник на РМ” 28/04…239/18), се определува 
начинот на распоредување на добивката и распределба на 
дивиденда на сопствениците (акционери/содружници). 

Со одредбите од член 483 од ЗТД, собирот на 
содружниците, односно собранието, одлучуваат за распоре-
дување на добивката.  

Со одлуката за распоредување на добивката се 
прикажува секоја поединечна намена на добивката, а особено се 
наведуваат: 

1) износот од добивката за покривање на загубата од 
минати години (доколку таква има);  

2) износите коишто се внесуваат во законските и во 
статутарните резерви на друштвото;  

3) износот којшто се исплатува во вид на дивиденда;  

4) дополнителните издатоци врз основа на одлуката;  
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5) евентуалниот пренос на добивката во наредната 
година (акумулираната добивка) и  

6) износот на добивката со којшто ќе се изврши 
зголемување на основната главнина на друштвото и износот од 
добивката за инвестиции.  

Со одлуката за распоред на резултатот не може да се 
вршат измени во висината на остварената добивка на друштвото 
(зголемување или намалување на добивката). 

Согласно одредбите од член 487, по одобрувањето на 
годишната сметка и на финансиските извештаи и утврдувањето 
на постоењето добивка за распределба, собирот на 
содружниците, односно собранието го определуваат делот 
којшто им се доделува на содружниците, односно на 
акционерите во форма на дивиденда, според правата што ги 
дава уделот, односно според родот и класата на акциите.  

Органот на управување може да исплати дивиденда во 
износ којшто не ја надминува вкупно остварената добивка 
искажана со годишната сметка и со финансиските извештаи, 
зголемена за пренесената нераспределена добивка од 
претходните години или со резервите кои можат да се 
распределуваат, односно кои ги надминуваат законските 
резерви и резервите определени со договорот за друштвото, 
односно со статутот и ако се покриени загубите од претходните 
години, ако тие од кои било причини не биле покриени со 
последната одобрена годишна сметка и со финансиските 
извештаи (487 став 2). 

Ако е потребно, заради сигурност на друштвото или за 
што порамномерна дивиденда, пред да се определи висината на 
дивидендата, содружниците, односно акционерите можат со 
договорот за друштвото, односно со статутот да определат да се 
формира посебна резерва.  

Начините на плаќање на дивидендата ги утврдуваат 
содружниците на собир на содружниците или преку изјаснување 
со допишување, односно акционерите на собрание.  

Дивидендата се исплатува најдоцна во рок од девет 
месеца по завршувањето на деловната година. На 
содружниците, односно акционерите може во текот на деловната 
година од предвидливиот дел од добивката да им се исплати 
аванс на име дивиденда.  
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Доколку дивидендата не се исплати во рокот од девет 
месеци, односно до 30.09. по истекот на овој рок на износот на 
дивидендата која треба да им се исплати на акционерите се 
пресметува законска затезна камата до денот на исплатата на 
дивидендата, согласно одредбите од член 487 став 6 од ЗТД. 

Наведениот член јасно дава до знаење дека покасно 
исплатената дивиденда на акционерите им носи камата до ден 
на исплата, но не и на содружниците, кои не се наведени во член 
487 став 6. 

Во друштвото со ограничена одговорност, односно во 
акционерското друштво со договорот за друштвото, односно со 
статутот може да се предвиди можноста секој содружник, 
односно акционер, за дел од дивидендата што е ставена на 
распределба или од авансите од дивидендата, да ја добие 
дивидендата, односно авансот од дивидендата во пари или во 
удел, односно во акции.  

Понудата за плаќање на дивидендата или на авансите од 
дивидендата во удели, односно во акции мора да биде 
направена во исто време на сите содружници, односно 
акционери според родот и класата на акциите.  

Согласно наведените одредби од член 487, 
содружниците од остварената добивка од тековна година или од 
акумулираните добивки, одлучуваат дали, од која година и колку 
ќе исплатат дивиденда.  

Притоа ЗТД, воопшто не ги обврзува на редослед на 
распоредување и исплата на дивидендите од остварените 
добивки, туку тоа е оставено за одлучување на содружни-
ците како неприкосновено уставно загарантирано право, за 
располагање со капиталот и управување со приватната 
сопственост. 

Секое мешање во правата на акционерите или содру-
жниците би претставувал против уставен акт на државно 
мешање во делокругот на работите на стопанствениците. 

Согласно наведеното содружниците/акционерите имаат 
полно и неприкосновено право да одлучуваат од која нето 
добивка, остварена во одредена година, колкав дел, ќе наменат 
за исплата на дивиденда, без притоа да водат сметка за 
хронологијата, односно редоследот од која година ќе го распре-
делат делот од добивката за дивиденда. 



“Delovni Informacii” 9/2020 

“EURO KONSALT PLUS” 113 

dipl. ekonomist: Julija Minkovska 
 

ДАНОК НА ЛИЧЕН ДОХОД ЗА ИСПЛАТА НА ТРОШОЦИ ЗА 

СЛУЖБЕНИ ПАТУВАЊА, ТЕРЕНСКИ ДОДАТОК И 
 ОДВОЕН ЖИВОТ 

 

ПРАШАЊЕ: 
 

Дали за исплатата на  надоместоците  на трошоци за 
службени патувања, за теренски додаток или одвоен живот од 
семејството на вработени лица,  исплатувачот  има обврска да 
поднесе електронска пресметка преку системот  e-
pdd.ujp.gov.mk на УЈП? 

 

ОДГОВОР: 
 

Согласно член член 12 став 1 точка 18 и член 15 став 1 
точка 2 од Законот за данок на личен доход (“Службен весник на 
РСМ”  241/18; 275/19; 290/20), доколку надоместокот  на трошо-
ците за дневници за службени патувања, за теренски додаток 
или одвоен живот од семејството на вработени лица, се испла-
тени до пропишаните износи  согласно Закон,  во тој случај 
исплатувачот нема обврска да изготви и поднесе електронска 
пресметка преку системот  e-pdd.ujp.gov.mk 

Доколку пак, надоместокот  на трошоците за дневници за 
службени патувања, за теренски додаток или одвоен живот од 
семејството на вработени лица, се исплатени над пропишан-
ите износи, согласно со Закон, во тој случај исплатувачот има 
обврска да изготви и поднесе електронска пресметка e-
pdd.ujp.gov.mk до Управата за јавни приходи (УЈП). 

Исплатувачот, при исплата на надоместок на трошок за 
службени патувања, за теренски додаток или одвоен живот од 
семејството на вработени лица над пропишаниот износ, електро-
нската пресметка треба да ја пополни со избирање на следниот; 

 
Вид  на доход  Т1 -  Доход од работа 
 

 Под вид 8. Други примања на вработени лица кои подле-
жат на оданочување, се внесува износот на надоместок 
над пропишаниот износ, на  кој се пресметува данок на 
доход и 

http://kontaktcentar.ujp.gov.mk:8090/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/1NE00MWS/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/TRCK1ZAO/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%9A%D0%B5:
http://kontaktcentar.ujp.gov.mk:8090/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/1NE00MWS/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/TRCK1ZAO/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%9A%D0%B5:
http://kontaktcentar.ujp.gov.mk:8090/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/1NE00MWS/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/TRCK1ZAO/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%9A%D0%B5:
http://kontaktcentar.ujp.gov.mk:8090/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/1NE00MWS/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Sevdie.Ismaili/Desktop/KONTAKT%20CENTAR/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%9A%D0%B5:
http://kontaktcentar.ujp.gov.mk:8090/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/1NE00MWS/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Content.Outlook/Local%20Settings/Temporary%20Internet%20Files/Sevdie.Ismaili/Desktop/KONTAKT%20CENTAR/%D0%9F%D1%80%D0%B0%D1%88%D0%B0%D1%9A%D0%B5:
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 “Под  вид 9. Доход кој не подлежи на оданочување со 
ПДД, се  внесува износот на надоместок на  кој  не се 
пресметува данок на личен доход 

 

ПРЕСМЕТКА НА МИНАТ ТРУД 

 

PRA[AWE: 
 

Дали додатокот за минат труд, треба да се пресмета со 
множење на процентот, од (0,5% ) за секоја година работен стаж, 
или пак на платен стаж и на која основица, односно дали се зема 
на основната плата или на вкупно исплатена плата вклучувајки 
ја прекувремената работа или работа на празник? 

 

ODGOVOR: 
 

Согласно одредбите член 106 од Законот за работни 
односи (“Службен весник на РМ” 62/05… 10/19; 267/20) е предви-
дено е дека работникот има парво на додаток за работен стаж 
(минат труд). 

Висината на додатокот, кој треба да се исплатува, се 
утврдува со колективен договор.  

Согласно член 25 од Општиот колективен договор за при-
ватен сектор од областа на стопанството (“Службен весник на 
РМ 150/12; 189/13; 119/15; 150/16), основната плата на 
работникот се зголемува за 0,5% за секоја година работен 
стаж  (додаток за минат труд). 

 

NAPOMENA: Od ovaa odredba jasno proizleguva zaklu-

~okot deka minatiot trud se presmetuva za Vkupniot sta` na 

rabotnikot na koj e platen pridonesot za penzisko i invalidsko 

osiguruvawe, podatok koj se dobiva od Fondot za penzisko i in-

validsko osiguruvawe za reguliran sta` na osiguruvawe na ~ija 

osnova se presmetani i isplateni plati i pridonesi. 

Основица за пресметка на минат труд при изработка 
на плата, претставува основната плата што е определна за 
работното место на кое работи работникот, односно основната 
плата на работникот зголемена за овој износ. 
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Додатокот за Минат труд се пресметува во процент за 
секоја година наполнет работен стаж на основната плата. 

До колку работникот има 10 години работен стаж, 
додатокот на минат труд ке изнесува 5% (0,5% за секоја година 
работен стаж). 

 

Presmetka na plata so Drugi dodatoci na plata i 

minat trud 

 

1. Osnovna plata                                                             20.000,00 

2. Dodatok za minat trud za mesec Septemvri 

(20.000 x 10g. x 0,5% = 1.00,00)                                         1.000,00 

3. Del od plata za rabotna uspe{nost   

      (20.000 x 10%)                                                               2.000,00 

4. Rabotni denovi za mesec Septemvri                   22 rab.dena; 

5. Osnovna plata za raboten den 

     (20.000 : 22 = 435)                                                                909,00 

6. Dodatok za plata za rabota vo praznik  

      (909,00 x 50% = 454,00)                                                      454,00 

7. Nadomest na plata za praznik  

      (909 + 454 = 1.363)                                                           1.363,00 

8. Vkupno plata za Septemvri  (1+2+3+7)                  24.363,00 
 

 

Во конкретниов пример платата на работник ќе 
преставува збир на утврдената основна плата (20.000,00) 
денари), додаток за работен стаж минат труд (1.000,00) 
Пресметаниот износ по основ на работна успешност (2.000.00 
денари), надомест за празник (1.363,00 денари) и односно 
вкупно бруто плата за месец Септември, ќе изнесува 22,363,00 
денари. 

НАПОМЕНА: Во исплатното ливче кое го добива 
работникот, јасно треба да се издвои структурата на 
платата, односно да се издвојат делот од платата на 
Основна плата, Додаток за работна успешност и Додатоците 
за плата.  
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Во член 110 став 2 од Законот за работните односи е 
наведено дека работодавачот е должен да му издаде на 
работникот при секое исплаќање на платата како и до 31 
Јануари на новата календарска година, писмена пресметка 
на платата, придонесите од плата и надоместоците на 
платата за платниот период, односно за изминатата година 
од кои, исто така, се гледаат и пресметката и плаќањето на 
даноците и придонесите. 

  ZAKON ZA TRGOVSKITE DRU[TVA 
 

PRA[AWE: 

 

Дали постојат и кои се исклучоците за остварување на 
правото на глас на акционерите на акцинерското собрание? 

 

ODGOVOR: 
 

Можноста за исклучување на правото на глас, произле-
гува од можноста за емисија на приоритетни акции, без право на 
глас.  

Во овие акции не е инкорпорирано правото на глас. Како 
противвредност на губењето на правото на глас, во овој вид на 
акции, се инкорпорирани посебни права кои не ги содржат оби-
чните акции, а првенствено станува збор за приоритетна диви-
денда. 

Стекнувањето на правото на глас е условено: ако приори-
тетната дивиденда не им се исплатува редовно, приоритетни-
те акции без право на глас, учествуваат во гласањето на со-
бранието, како и сите акционери во чии акции е содржано пра-
вото на глас.  

Согласно со член 404 од Законот за трговските друштва, 
ако износот што треба да се исплати на име дивиденда за 
приоритетните акции, без право на глас, не е платен или не е 
целосно исплатен за една година, покрај полниот износ на 
дивидендата за таа година, приоритетните акции без право на 
глас даваат право на глас, се додека не се исплатат тие износи. 

Во таков случај, приоритетните акции без право на глас 
учествуваат и при пресметувањето на кворумот за работа и за 
одлучување, како и акциите со право на глас. Кон ова треба да 
се додаде дека приоритетните акции без право на глас не се 
лишени од какво било учество во донесувањето на одлуките во 
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собранието. Во определени случаи овие акции учестуваат во 
донесувањето на определени одлуки, заради заштита на посе-
бните интереси на сопствениците на овие акции. 

Укинувањето на правото на глас може да има времен, а 
може да се каже и случаен карактер. Затоа е потребно да се спо-
менат две посебни ситуации. 

Првата ситуација се однесува на лишувањето од пра-
вото на глас, заради постоење на конфликт на интереси меѓу 
акционерот и друштвото. Нашето право на друштва, исто така, 
тргнува од тоа дека под извесни услови и претпоставки, односно 
кога акционерот ќе се најде во ситуација на конфликт на 
интереси со друштвото, треба да биде лишен од правото на глас 
во собранието на друштвото. Акционерот не може да гласа во 
собранието на друштвото за одлука што го ослободува лично од 
обврска, од некое побарување коешто друштвото го има кон него 
или на сметка на друштвото, односно кога се гласа за одлука да 
се поведе судска или друга постапка против него. Во наведените 
случаи, акционерот не може да го оставарува правото на глас 
ниту лично ниту преку полномошник. Доколку акционерот поста-
пи спротивно на наведените забрани, одговара за штета којашто 
ќе ја претрпи друштвото, освен ако докаже дека мнозинството би 
било постигнато без неговиот глас. 

Втората ситуација се однесува на лишување на акцио-
нерот од правото на глас во собранието, врз основа на санкција, 
заради неисполнување на обврските кон друштвото. Како 
позначајни треба да се споменат два случаја на лишување на 
акционерот од правото на глас во собранието.  

Првиот случај е случај на акционер кој на време не ја 
извршил уплатата на запишаните акции. Во член 323 од Законот 
за трговските друштва е пропишано дека во ваков случај 

акционерот нема право на глас во собранието сѐ додека не ја 
плати заостанатата уплата во целост, вклучувајќи ја и затезната 
камата. 

Вториот случај е случајот на акционер, кој не ја извршил 
обврската за известување за стекнатите акции во друго друштво. 

Согласно со член 500 од Законот за трговските друштва, 
ако акционерот пропушти да го извести друштвото за 
стекнувањето на акциите во друго друштво, не може да го 
остварува правото на глас од акциите што му припаѓаат и 
одлуките донесени со овие гласови се сметаат, за ништовни. 


